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Cântec ulă, ce l ’au cântată îm
preună în tjilele sfinteloră Pascî 
studenţii universitari români şi 
sârbi la Tumu-Severină, unde s’au 
întâlnită ca sS lege frăţiă între 
ei, este cânteculu viitorului.

PcJte se fia o idea mai mareţă 
ca aceea a înfrăţirei pop6reloru 
mici din resăritulă Europei, a 
aceloru pop6re, cari suntu avisate 
a-şi apera împreună libertatea şi 
independenţa naţională şi a stărui 
în bună înţelegere pe cărarea cul- 
turei şi a civilisaţiunei?

Decă popbrele cele mari simtu 
adeseori destulă de amară urmă
rile urei şi neînţelegerei, ce le 
desbină, decă şi aceste naţii pu
ternice au trebuinţa de a se alia 
anele cu altele, cu câtă mai multu 
nu trebue se nisuiescă poporele 
mici din CarpaţI şi din Balcani 
de a încheia legături strînse între 
ele şi de a-şi asigura ajutorulu 
împrumutată în contra pericule- 
loră comune, ce le ameninţă cul
tura, libertatea şi independenţa?!

Faptulă, că studenţii şerbi au 
întinsă mâna de înfrăţire studen- 
ţiloru români, pe care aceştia au 
primit’o, este o strălucită dovadă 
despre simpatiile, de care se bu
cură naţiunea română, şi des
pre misiunea ei civilisatorică în 
Orientu.

Căci este clarii şi lămurită, că 
acela, care respinge pe alţii dela 
sine, care desbină şi lăţesce ură 
şi nemulţămire, nu p6te se se bu
cure nici de simpatii, cu atâtă 
mai puţinii înse p6te se influin- 
ţeze în favorulu culturei altora.

Şi acesta este marea deosebire, 
ce esistă acji între Români şi 
Unguri.

Cei dintâi nu se îngâmfă 
nici cu cultura loru şi nici nu 
alarmeză lumea cu reclame seci 
pentru chiămarea loru civilisato
rică. Nu voru se fericescă pe ni
meni cu de-a sila, nu voru se im-

pună niménui cu forţa spiritulu 
şi caracterulü lorii naţionalii, ci 
suntü liberali şi indulgenţi faţă 
cu alţii şi respectézá înainte do 
tóté drepturile altorü popóre.

Nu totă aceeaşi potă (Jice des
pre sine Ungurii, mai alesu de 
când au nenorocirea de a fi con
duşi de nisce bărbaţi pătimaşi şi 
scurţi vec|etori. Jură împrejuru s’a 
dusü vestea de îngâmfarea, cu care 
suntü tractate de cătră aceştia 
celelalte neamuri şi resună lumea 
şi ţera de reclamele ridicule, ce 
şi-le făcu patentaţii civilisatorl un
guri. Câtă pentru nisuinţa de a 
impune popórelorü nemaghiare 
spiri tulu şi caracterulu naţionalii 
maghiarii, acésta este prea multű 
cunoscută în cjiua de astăţî, decâtii 
ca sé mai fiă lipsa de a vorbi 
despre ea. Cei ce vorü sé fericescă 
alte popóre cu de-a sila prin limba 
şi cultura lorii, e firescü, că nu 
voru puté respecta nicî-odată drep
turile altorü popóre şi nici nu voru 
puté fi nicî-odată în adeverii li
berali.

Eta cu puţine cuvinte desluşită 
şi esplicată întrebarea: de ce Ro
mânii se bucură de simpatiile Sâr- 
biloru, ér Ungurii n u ! cu tóté că 
mereu se laudă, că ei şi numai 
ei suntü pionerii culturei în Orient!

p is ’amü, că cânteculu, ce a 
résunatü în corulü unitü alü stu- 
denţilom români şi şerbi la Turnu- 
Severinü, este cânteculu viitorului. 
Viitorulü nu póte fi în tabéra urei 
şi a prigonirei, în tabera făţărni
ciei şi alü lăudăroşiei gólé şi 
respingetóre, ci viitorulü va fi 
acolo, unde voru fi cei întruniţi 
în numele libertăţii, alü adevé- 
ratei frăţietăţi, alü simpatiei, şi alü 
toleranţei naţionale!

Inzadarü suntü tóté svîrcolirile 
Ungurilorü dela putere pentru a 
se impune popórelorü şi lumei cu 
pretinsa loru misiune culturală, 
dâcă nu au sciutü sé dobendescă 
până acuma nici măcaru în parte 
simpatia, fiă şi a celui mai micü

poporü, dintre cele cu cari traescü 
împreună şi cu cari suntü vecini.

Foile ungurescî se silescü a 
masca fiasculü véditü, ce l ’au su
ferit civilisatorii patentaţi ai Orien
tului în faţa manifestaţiuniloru 
româno'Serbe dela Turnu-Severinü, 
susţiindu, că totulü este numai o 
intrigă a Ţarului rusescü.

Lucru ciudatü! Ţarulu, pe care 
ei îlu înfâţişeză ca pe celü mai 
mare duşmanfi alü libertăţii şi in
dependenţii popórelorü carpato- 
balcanice, se dorescă înfrăţirea a- 
cestora, ér ei înainte mergétorii 
culturei sé n’o dorésca!!

Pe lângă tóté se mai facü şi 
ridiculi. Dér orí-cum s’ar svércoli, 
viitorulü va fi numai alü drep
tăţii şi alü libertăţii!

CRONICA POLITICĂ,
— 27 Aprilie (9 Maiu).

Cutezanţa ministrului ungurescü de 
oulte şi instrucţiune publică, Albin Csáky, 
merge totü mai departe. La ínceputulü 
acestui anö, elő a luatü profesorului ro
mână dela gimnasiultt din Baia-mare, 
dreptulü de a propune limba română şi 
pentru ca batjocură sé fiă şi mai mare, 
a încredinţaţi! cu propunerea limbei şi 
literaturei române la gimnasiulü din Baia 
mare pe doi profesori streini, cari nu 
numai că nu suntü în stare de a pro
pune limba română, dér o şi batjocu- 
rescü. Acum se íntórce ministrulü Csáky 
în contra catedrei de oatichetü românfi 
gr. cat. la gimnasiulü calvinescü din 
Sigetulü Marmaţiei, unde scimü, că adu
narea generală a districtului reformatü 
de dincolo de Tisa liotărîse anulü tre
cu tü de-a nu mai suferi pe catechetulü 
romauü, ca sé propună şcolarilorft ro
mâni dela acelü liceu religiunea şi sfin
tele rugăciuni în limba română, ci nu 
mai în limba ungjurâscă. In contra 
acestei draconice hotărîrî guvernulü 
ungurescü nu numai că n’a fácutü 
nici unü pasü, ci ministrulü Csáky 
printr’o hărtiă adresată P. S. Sale Epis
copului Szabo cu data 9 Aprilie n. c.

vine şi încuviinţeză însu-şî acóstá volni- 
ciă a calvinilorü şoviniştl, declarândtt, 
că elü „nu se simte índemnatü“ a păşi 
în contra celorü sâvîrşite de ei. Yomü 
vedé ce paşi vorü mai întreprinde cei 
din Gherla, cari arü trebui sé se trezescă 
din letargiă, căci cuţitulfi a ajunsü la 
osö.

După Bauffy-paşa dela Bistriţă s'a 
dusü în cele din urmă şi iratele séu de orace 
Bethlen Gábor, fişpanulă comitatelorü 
Târnava mare şi Târnava mică, şi pre
şedintele Kulturegylet-ului. Demisiona- 
rea lui din postulü de fişpană s’a publi- 
catu deja în foia oficială din Budapesta. 
Foile unguresol deplângă demisionarea 
iui, nu pentru-că ar fi în stare sd arete 
fapte glorióse sSvîrşifce de acestü despotü, 
ci pentru-că elă prin volnioia lui şi-a 
sciutű câştiga ura naţionalităţiloră de 
sub stăpânirea lui. Unii dintre Saşi spe- 
reză cu bucuriă, că atátü în loculü lui, 
câtă şi în loculă lui Banffy dela Bis
triţă vorü fi numiţi fişpanl saşi. Cu greu 
se póte spera ínső acésta pănă când 
ţinta guvernului ungurescü este nimioi- 
rea caracterului naţionalfi alü popórelorá 
nemaghiare. Póte dórá sé se numesoă 
ín loculü lorü nisce renegaţi, dór aceş
tia nu le vorü face Saşilorfi nici o cinste.

Din incidentulü înfrăţirei studenţi- 
lorü români §i sérbí la Turnu Severină, 
gazetele ungurescî ârăşl au ínceputü sö 
mormăe. Nu vróu sé înţelâgă şoviniştii 
unguri, cum de fraţii noştri din Româ
nia întindă mâna la toţi, cari li-o cerü, 
numai lorü nu. Ei arü vré, oa fraţii noş
tri de dincolo de CarpaţI sâ-şl uite de 
ceea ce f&oü cu noi maghiarisatorii şi ső 
dea mâna cu ei, pentru ca astfelü mai 
sigurü şi mai cu curagiu sé potă da nă
vală asupra nostră. Ei, dér nu merge aşa. 
Tiranii şi asupritorii astăqfl nu mai au 
trecere; spiritulü iubirei de neamü şi de 
limba naţională a străbătută tóté popó- 
rele Europei civilisate şi acestui spirită, 
vréndü nevréndü, vorü trebui sé se în
chine toţi, cutó tă îngâmfarea lorü. Atunci 
vorü puté spera şi stăpânitorii noştri, că 
popórele vecine române şi slave le vorü 
întinde mâna de înfrăţire, dór mai îna
inte nu.

FOILETONULÜ „GAZ. TRANS.“

Bibliografia unei cărţi.
In aceste doué-trei decenii din 

armă, câţi chemaţi şi nechemaţi, 
români şi străini, scriau câte vercjl 
şi uscate, în sóre şi în lună, des
pre etnografia şi monografia Mun- 
ţiloru apuseni ai Transilvaniei şi 
mie, când învârteam condeiulü ca 
<|iaristü adese mi-se adresau între
bări: „de ce nu faci o descriere 
amărunţită asupra compatrioţilor^ 
tői munteni?“

întrebarea era uşorfi de adre
sată, dér greu de realisatü!

Neavénd mijlóce, spre a puté 
face faţă cheltuielilorü împreunate 
cu o asemenea lucrare, nu prea 
eram aplecată a lua o sarcină 
atâtu de grea în spinarea mea.

Aiară de acestü neajunsü mai 
nutream şi credinţa, că se vorü 
găsi alţii mai cu vé4a şi mai buni 
scriitori decâtu mine, cari se vorü 
grăbi a restabili adevérulü dena
turată de acei pretinşi etnografi,

între cari unii contestau chiar şi 
românitatea muntenilorü, debitând 
în publicü în socotela lorü, „că 
s’arü trage din Huni, Tătari, Secui, 
Slovaci şi Grermani.u

Chiar şi pretinsulü nostru et
nograf ü, d-lü I. Slavici, inspirată 
din scrierile apărute, începuse la 
anulü 1881 a croi în literatura 
străină unü drumü şi mai largü 
acestei afirmaţiuni. Dovadă cartea 
sa: „Die Rumänen in Ungarn, 
Siebenbürgen und der Bukovina“, 
eşită în editura lui Prohaska la 
Yiena şi Teschen şi în care la 
pagina 138 susţinea:

In Abrudbânya, Zalatna, Roşia, Of- 
fenbânya und hie und da in Buciumi (?) 
findet man meistens stark gebaute Leute 
mit rundem und vollen Gesiohtern, kurz- 
geschorenen schwarzen Haaren, dunklen 
Augen und gelblich-brauner (?) Gesichts
farbe. Sie tragen enge Hosen, grosse 
Stiefeln (?), zuweilen auffalend breiten 
Ledergurt, eine kurze Jacke von dunk
lem Tuch und sprechen das a meistens 
langgedehnt aus, indem sie z. B. statt

lapte, Milch, laapte(?) sagen. Diese sind 
meistens in dem Bergwerken beschäf
tigt (?) und zum Theil auch nicht ganz 
romanisierte Deutsche, Maghiaren und Sld- 
ven (?!) im Übrigen geivöntiche Leute die 
Niemanden auffallen.

Ei bine, decă şi d-lü Slavici, 
cu mare reputaţiune literară în 
cercurile înalte şi membru cores
pondentă ală Academiei române, 
susţinea în lucrarea sa lipsită de 
fondă scienţifică-etnografică, că în 
Buciumi, recte Buci um ani, fala 
munţiloră apuseni, ară fi Slavi, 
Maghiari şi Germani încă nede
plină romanisaţi şi că „Mocani 
sind die ausgetvänderten Motzen “ (pag- 
120) la ce ne-amü mai supera şi 
mira de ună altă membru cores
pondentă ală Academiei române, 
de d-lă Al. Xenopolă, când intro
duce în istoria sa pragmatică şi 
premiată, numiri privitore la lo
calităţile transilvane ca: KişMlâu 
(Călan), Ghelmariu (Gelmar) şi Al- 
Gyögy? (Gioagiulă de josă.)

Pentru străini asemenea scrieri

aruncate din condeiu, fără studii 
la faţa locului, au o mare mulţă- 
mire, er nouă, Româniloră, ne 
facă o mare mâhnire!

In alta ordine de idei, după 
aflarea „Texteloră Mohăcene“ şi 
a „Codicelui Yoroneţanu“ se năs
cuse între autorisaţii noştri filo
logi o interesantă desbatere din 
care resulta, că mai toţi se îndo- 
iau de adeverulă afirmată de re- 
posatulă Ioană Maiorescu, că şi 
„bravii noştri Mocani seu Moţi au 
aplecarea de a muta pe n în r  ca 
şi Românii istrieni.“

In astfelă de întunecime, de 
sine se impunea necesitatea de a 
reversa o rac}ă de lumină asupra 
poporului muntenă şi in lipsa 
altoră bărbaţi mai competenţi 
decâtă mine, am crecjută momen- 
tulă oportună, ca cu conlucra
rea binevoit6re şi consciinţi6să 
a compatrioţiloră mei munteni, 
George şi Gerasimă Candrea se 
scotă la ivelă: „Botacismulu la Moţi 
si Istrieni.“
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In afară nu s’a petreoutü nici unä 
evenimentü mai importantă, decâtă ale
gerea prinţului Bismarck, ca deputată 
şi combinaţiunile ce se facă în le
gătură cu acéstá alegere. Se crede că 
Bismarck va face oposiţiune guvernului 
şi va combate chiar şi politica împăra
tului, cu care nu este înţeleşii.

Din causa acésta ímpératulü Wil
helm, íntr’unü toastă ce l ’a ţinută în 
Düsseldorf a declarată: „Eu sunt singu- 
rulă domnă în ţâră şi nu voiu suferi pe 
nimeni altulă lângă mine!

SOIRILE piLEI.
— 27 Aprilie (9 Maiu).

0 visită la Seghedinű. Cu ocasiunea 
sărbătoriloră S-loră Pasci, unulă din re
dactorii faru lu i nostru a visitată pe 
condamnaţii noştrii politici din ínchisórea 
de stată delà Seghedinű şi a aflată în 
deplină sănătate atâtă pe d-lă Traianü
H. Popii, câtă şi pe d-lă loanu Macaveiu, 
dimpreună cu stimabila sa soţiă, care 
loouesce în Seghedinű. — Dorimă iubi- 
ţiloră noştri confraţi şi d-nei Macavei 
şi în viitorü deplină sănătate şi pa- 
ciinţă, pentru ca să potă străbate prin 
suferinţele, oe trebue încă să le îndure.

** *
Junii. Serbările juniloră au decursü 

şi de rândulü acesta, ca de obiceiu, în 
cea mai frumosă ordine, fiindă favorisate 
de unü timpü fórte frumosă. La proce
siunea de Mercurï a juniloră călări'a luatü 
parte ca privitori o imensă mulţime de 
ómen! din tóté clasele şi naţionalităţile. 
Şirulfi juniloră călări, atâtü ală celoră 
bătrâni, câtă şi alü curcaniloră, a fostă 
destulü de mare. Junii albi au fostü fru
mosă costumaţi, dór trebue să obser- 
vămă cu părere de rău, că şi-au schi- 
mosită costumulă prin obiceiulă de-a 
şi-lă acoperi cu fluturi, ună obiceiu, care 
nu e nici frutnosü, dér nici roraânescü. 
Dorimă ca la anulă să-i vedemü érâçi 
în costumulă originală românesoă.

** *
Serbarea S lorü Pasci in Bucurescî. 

La 20 Aprilie v. în Sâmbăta Pasciloră, 
la orele 12 nóptea, M. S. Regele, înso
ţită de Casa Sa civilă şi militară şi es
cortată de escadronulă de gendarmi, a 
mersă spre a asista la Sânta înviere, 
care cu solemnitatea tradiţională, s’a ce
lebrată în biserica S-tei Mitropolii. La 
ceremoniă au fostă faţă d-nii miniştri, 
precum şi mulţi alţi înalţi demnitari şi 
funcţionari ai Statului. O gardă de onóre 
din regimentulă 6 de dorobanţi cu drapelü 
şi musieă era aşecjată în faţa bisericei. 
Servioiulu divină a fostă ofioiatü de I. 
P. S. S. Mitropolitulă Primată, încun- 
giurată de înaltulă cleră. Când Inaltü 
Prea Sânţia Sa a pronunţată cuvintele :

Christosü a înviatu, corulü a íntonatü 
unü imnü şi o salvă de 101 tunuri vestea 
Capitalei Sânta înviere a Domnului. Apoi 
a urmată în biserică serviciulü sântei 
învieri, în care timpă M. S. Regele luâ 
în mână Sânta Cruce înaintea căreia se 
închinară toţi cei de faţă; după aoesta 
începu Liturgia şi, conformü tradiţiunei 
strămoşesci, s’a scrisă Evangelia sân
tului loaü, care a fostü semnată de M. 
S. Regele şi investită cu sigilulă statu
lui. După săvârşirea sântei Liturgii, M. 
S. Regele a întrunită la paiaţă tote 
notabilităţile, cari au fostă faţă la ser- 
viciulű divinű, peste totă 80 persóne. Au
gustul ă Suverană, conformü vechiului 
obiceiu, a ciocnită ouă roşii cu persónele 
presinte; ér la orele 31/,, dimineţa după 
ce a mai convorbită cu toţi ospeţii Sei 
se retrase în apartamentele Sale.

*îfe
Memoriulü studenţilorti români in străi

nătate. Marele economistă şi publicistă 
belgiană Emil de Uaveleye, profesorü la 
universitatea din Liége, a trimisü unui 
studentă română, care i-aespedată „Me
moriulü“, următorului răspunsă pe care 
îlă reproducemă după copia o© ni-s’a 
trimisă spre publioare: „Scumpulil meu 
Domnü! Mulţumescă atâtă Dumitale, 
câtă şi prietiniloră Domnieitale pen- 
tru-că V’aţi cugetatü a’mi trimite şi mie 
acéstá scriere atâtă de instructivă. ŞciţI, 
că eu tot-déuna am apărată principiulă 
de naţionalitate fiă în patria mea, fiă în 
străinătate (v. cărţile mele „Prusia şi 
Austria după Sadova şi Peninsula Bal
canică“) şi nădăjduescă, că voiu mai 
pute încă face acestü lucru. — Alü d-tale 
prea devotatü 3 Maiu 1891. Emil de La- 
veleye. Liége

#* *
Soire personală. De două (p e se află 

în oraşulă nostru Sir Arthur Nikolsohn, 
consululă generală alü Angliei în Buda
pesta, care face o mică escursiune prin 
Transilvania. ** *

Producţiunea sodalilorâ români din 
Braşovâ, dată a 2 a di de Pasci la ho- 
telulă „Centrală Nr. l u din locă a fostă 
mai multü cercetată ca de altă-dată. Nu 
mai rămase nici ună locă neocupată în 
sală. Unü publică frumosă din tóté cla
sele Societăţii române era de faţă, vă- 
cjurămă şi mai mulţi ospeţl din Româ
nia, între oarl şi senatorulü P. Grădiş- 
teanu, secretarulü societăţii geografice 
G-. Lahovari şi alţii. Programulü a fostă 
în totală bine esecutată. Cea mai mare 
laudă o merită corulă, care a fostă viu 
aplaudată de publioü. Cânteculă popo
rală „Cucuruzău a trebuită să fiă repe
tată. Canţoneta „ Călăraşul ă română“ 
predată de D. Jugănaru a fostă succésá, 
de-asemenea şi declamaţiunea d-lui E 
Osvadă a fostă mulţumitore. „Cârlanii“

vodevilă de C. Negruzzi a fostă studiată 
cu diligenţă şi jucată cu vioiciune. 
D-ş0rele Eufrosina şi Elena Râşnoveanu, 
ca Domnica şi Vochiţa, apoi d-nii Gr 
Saftu, N. Grindu şi D. Căpăţină, — dér 
mai alesă d-nulü G. Saftu care a făcută 
pe unulă dintre ţăranii fruntaşi, — au 
fostă fórte bravi în rolurile loră. Jocu 
rile naţionale „Căluşerulă şi Bătuta“ cu 
care s’a începută dansulă, s’au esecutată 
bine şi a oferitü publicului o privelişte 
frumosă, care d0că o împrej muiau în 
saltă mai mulţi dintre tinerii noştri so- 
daîi, era şi mai frumdsă Şi deastădată 
petrecerea aranjată de sodalii noştri a 
fostü veselă. Jocurile au fostă animate 
şi au duratü pănă ’n cfiorî.

*4« *
Cine demoralisézá poporalii? Din co- 

mitatulă Turda Arieşă primimă o cores
pondenţă, în care ni-se spune, că în 4*ua 
de 5 Maiu n. c. a fostă în comuna Sân- 
mihaiulă inferioră ună ospăţă unguresoă, 
la care au luată parte fruntaşii din co
mună împreună cu totă felulă de „ne
meşi“ cu pinteni mai mari şi mai mici, 
care după cum a avută. S’a trasă o 
chefuială straşnică, care a durată pănă 
în cjiua următore; mulţi pinteni s’au to
cită şi multe gâturi au răguşită, căci 
câtă a fostă nóptea de mare din pinteni 
mereu au bătută şi gurile loră mare sgo- 
motă au făcută. Când era la mersă 
acasă, au mersă ei ce au mersă pănă 
au ajunsă diu sată afară. Aoi se afla 
părăulă aşa numită ală basmului; care 
cu capulă în pârău, care cu piciórele în 
susă. Mai rău ca toţi a pâţit’o însă 
unulü dintre mititeii din ceta şovinistilor. 
Nu cu soirea şi voinţa, ci în cea mai 
desăvârşită nevinovăţiă a trezviei sale a 
sărită elă gardulă cimitirului celui vechiu 
românescă, unde tăvălită printre urdici 
şi-a aflată odichna trupului său obosită 
de „csárdás“-url. Venit’au atunci la elă 
nevastă-sa şi cu némurile şi l’au găsită 
golă ca pe Noe, şi i*au disă lui să-şi a- 
copere golătatea şi să se întorcă acasă, 
dér vorba de elă nu s’a prinsü şi sfatu
rile celoră cu ruşine nimică n’aa folo
sită. Atunci a sunată ora 11 şi s’a în- 
torsă la elă mamă-sa cu biciu în mână 
şi i-a disü lui „Kéj fel disznó!“ şi cu 
biciulă l’au bătută, pe trăsură l’au pusă 
şi l ’au dusă 0raşl în casa, de unde a 
eşită ca omü şi s’a întorsă oa neomü. 
Acesta este unulü dintre acele drăguţe 
de modelurî „patriotice“, care la săr- 
bările naţionale ungurescl stóroe aplau- 
sele publicului prin declamările lui şo- 
viniste. Vai de moralitatea poporului, 
care are în mijloculă său asemeni căr
turari !

** *
Esamenü de cualificaţiune. La insti- 

tutulü preparandialü gr. c. din Blaşiu se

va ţinâ esamenulă de cualificaţiune în
1 Iunie n. c. şi cW0!0 următore ; anume 
în primele 3 4̂ © din Iunie se vorü ţinâ 
esamenele scripturistice, ér după aceea 
voră urma esamenele verbale. Cei ce 
dorescü a se supune la esamenü au 
să-şi înainteze cererile pănă la 16 n.
c. împreună cu cartea de botezü, cu 
testimoniu despre purtare morală, des
pre anulü de praxă şi despre absolvarea 
cursului pedagogică ; potă însă să se su
pună la esamenü şi aceia, cari pe cale 
privată au învăţatti dăscălia.

** *
Pertractare criminală. Miercurea vii- 

tóre la 9 óre a. m. se va ţin0 în s^la 
tribunalului corecţionalfl de aiol (Zucht- 
haus) o pertractare criminală interesantă 
pentru încercare de omorü, comisă în 
contra primarului din Lissa (comitatulö 
Făgăraşului).

** *
Tèrgulü Sibiiului. Târgulă Sibiiului 

celă de vite din primele 4il® a ê lunei 
lui Maiu s. n. a fostă fórte bfne cerce
tată. „Telegrafulü Românü" scrie, că 
cumpărătorii străini chiar şi din Româ
nia au fostă în abundanţă şi preţulă vi- 
teloră frumóse şi bine ţinute a întrecută 
orl-ce aşteptare. Mai puţină trecere au 
avută vitele de jugă şi mai rău hrănite. 
Frigulă de Aprilie a înapoiată vegeta- 
ţiunea şi ómenii, cari cumpără vite mai 
mărunte, din lipsa de nutreţă, s’au re
ţinută dela cumpărări. Caii frumoşi şi 
tineri au fostă marfa cea mai căutată 
la acestă tergă. Mai puţină cercetată a 
fostă târgulă celă liberă pentru mărfuri 
şi puţină s’a deosebită de o di de măr- 
turiă. Sărbătorile nóstre au contribuită 
multă, ca târgulă liberă să fiă puţină 
cercetatü.

** *
Pungaşi. Amă scrisü Dumineca tre

cută, că locuitorului Samoilü Rogozanû 
din Turda ’i s’au furatü la gara din Cu* 
cerdea 140 fl. Acum ni-se scrie, că pun
gaşii au fostü deja prinşi şi arestaţi. 
Aceşti pungaşi suntă : unü Jidanü, care 
se declara ea agentü ală unei lotării de 
losuri din Budapesta, şi ună Ţigană din 
Turda. Ţiganulă a spusă Jidanului, ci 
Samoilă Rogozană are bani şi i-a spusă 
totodată şi loculă unde îi ţine, ér Jida- 
nulă profită de timpulă, în care Ro
mân ulă dormia, se apropia de elă cu 
ună cuţittt ascuţită şi îi tăia dela haină 
busunarulü, în care se aflau banii. Au 
împărţitfl apoi frăţesce banii furaţi; la 
Ţiganfi s’au aflată ca la 65 fl., dér la 
Jidanü nu s’au mai găsită, decâtă 15 fl. 
Acesta a 4isiii oă elă a aruncată banii 
când a vă4ută că se apropiă de elă gen- 
darmii. Acum pungaşii şedfi la răcore.

** *
Vijeliă in America. Din New-York

Cum a fostü primită acésta 
broşurică, neînsemnată ca volum ü 
şi cantitate, credü ca nu calcü 
legile modestiei şi nu comitu o 
indiscreţiune déca voiu înfăţişa 
părerea esprimată de doi dintre 
cei mai distinşi bărbaţi literaţi ai 
noştri:

Buc. 1. Dec. 1886.
Mulţămescfl fórte multă d-lui T. 

Frâncu pentru binevoitórea trimitere a 
importantei d-sale cărţi, din care a avut 
între altele şi mulţumirea de a vedé 
confirmată multü discutata afirmare a 
lui Ioană Maiorescu despre rotacismulă 
Moţilorfi. T. Maiorescu m. p.

la fi, 21 Nor. 1886.

Iubite Frăncule şi amice!
Primii „Moţii şi Istrienii“, pe cari 

i-am aşteptatti cu sete, căci precum 
b ra ţu l loră a scosă la lumină dreptu
rile şi virtutea strămoşeâcă, totü ase
menea limba lorü avea să lumineze şi 
să descurce creerii învălmăşiţi a-i filo- 
logilorü.

Ai avut o ideiă fericită la numele 
topografice, relevándü tot-odată însem
nătatea istorică; prin acésta ai adausă

importanţa scrierei şi ai popularizată 
fapte măreţe atâtü de puţină cunoscute 
aici la noi.

Succesă mai încolo, salutări şi o 
frăţâscă strîngere de mână.

Ar. Densuşianu m. p.

Apucându pe acésta cale tre
buia neapëratü së mergü înainte 
şi pentru combaterea mai cu suc- 
cesü a bolnăvicioseloru închipuiri 
slaviste, eram ţinutu că afară de 
graiu, së mai înfăţişezfi şi tipurile, 
portulu, datinile şi ocupaţiunile 
muntenilor a. Acéstá lucrare era 
şi mai grea şi împreunată cu 
cheltuelî şi mai mari, deore-ce 
numai copiarea ilustraţiunilom în 
fotografiă, făceau pentru fiă-care 
esemplarü aprópe câte 10 lei bani 
ghiaţă. Asiguratü înse de mai 
nainte de sprijinulü intelectuală 
alu d-lorü George şi Gherasimü 
Candrea, I. Germanü, I. Sântu, 
Niculae Florescu etc. şi d-lü ti- 
pografú Gr. Luis, deschi4êndu*mï 
unű creditü limitatü în ce privea 
tipărirea, am scosü în tómna 
anului 1888 şi lucrarea numită: 
„Romanii din munţii apuseni (Moţii)“,

din care 200 esemplare ilustrate, 
ér restulű pănă la 500, vec[endu 
că-mi este peste putinţă a mai 
puté face faţă cheltuielilorü. l ’am 
lăsaţii neîmbroşurată şi fără ilus- 
traţiunî, în speranţă că, primindu 
unu ajutoru câtu de micu din 
partea Academiei române, voiu 
puté se scotü şi celea 300 de 
esemplare, cari zăcu şi pănă ac}i 
în podulü Tipografiei.

In acésta a mea ínselátóre 
speranţă am şi presentatü în a- 
ceeaşî tómná gratisú Academiei 
române 12 esemplare în valóre 
de 240 lei.

La terminarea sesiunei anului 
1888—1889 se făcuse mare svonu 
împrejurulu meu, că mi-s’ar fi 
acordatu unü premiu de încura- 
giare în sumă de 8500 lei.

N’aveam de locü informaţiunî 
positive şi numai acum avéndü 
înaintea mea „Analele Academiei“ 
am pututü vedé din pag. 105, 
110, 157, 161 şi 173 cum s’au 
petrecutü lucrurile în acésta pri
vinţă şi pe cari le înfăţişezu aci:

H a p o rtu lii  d - lu i  A . liom cm ii.
Acestă interesantă carte, pe 300 

pagine, cuprinde în Partea 1 , după o 
scurtă notiţă orografică — despre eon- 
figuraţiunea munţiloră apuseni ai Tran
silvaniei dintre Transilvania şi Ungaria,
— preţiose notiţe etnografice a Româ
nilor ă munteni, adecă descrierea după 
portulu şi graiulu, după traiulű şi ocupa- 
ţiunile loră, împărţiţi în 5 grupe şi 
anume: Românii dela pólele munţilor!!, 
apoi cei cunoscuţi sub numirile de 
Mocani, Bâiaşt (mineri), Crişanî şi Moţi, 
cari in mişcămintele naţionale dela 1784 
şi 1848—49 au avută o parte atâtfi de 
însemnată, încâtă traseră asupra-şî aten* 
ţiunea Europei şi mai alesă a Guvernu
lui austriacă, care trămisese mai mulţi 
învăţaţi ca să esploreze şi să studieze 
la faţa locului acele locuri devenite 
celebre prin acţiunea locuitoriloră séi,

In Partea 1 1  se traoteză despre 
graiulü Muntenilorü în generală, apoi 
în specialü despre graiulü Abru4ianilorü 
şi alü Moţilorfl, — despre rotacismiM 
pástratü în limba loră, ilustrată prin 
„cântece populare în rotacismuu, şi se 
adauge unü mioü vocabulariu de cu*  ̂
vinte din graiulü aceloră munteni. A*
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se telegrafézá: In Padua, o cetate în 
Kentuky, a fostü în di lele trecute o vi- 
je liă  pustiitóre, care dărîmâ peste 100 de 
case. Noua biserică a metodiştilorii a 
fostft ridicată în susă de vijeliă şi arun
cată în mijloculfi drumului, prefăcendu-se 
în ruine. Magazinele dela calea lerată 
şi mai multe fabriol au suferită mari 
stricăciuni; o mulţime de persóne au 
fostă vătămate.

Braşov*, 27 Aprilie v.
La repeţite ocasiunl s’a constatată 

ou durere, oă în unele părţi mai alesă 
a începută din 4i îQ 4* mfti multă a se 
sdrunoina şi la poporală nostru, temeliile 
tradiţionalei moralităţi, ce de-atâtea vea
curi i-a servită ca celă mai puternică 
soută ală caracterului său întregă în tote 
privinţele.

O singură privire ne este de ajunsă 
pentru a ne convinge, că precum alte 
nenumărate rele şi nenorociri, aşa şi 
acéstá prea durerosă sdruncinare a mo
ralităţii la poporală nostru o pricinuescă 
In prima liniă elementele străine aflătore 
printre massele poporaţiunei nóstre ro
mânesc!.

Lipsa aprópe totală a evlaviei creş 
tinescl şi a temerei de Dumne4eu, apoi 
necinstirea credinţei şi a obiceiuriloră 
sfinte, ce străinii o séméná şi au sămă- 
nat’o pentru príma-órá pe pământulă ro- 
mânesoă, n’a putută şi nu póte să aibă 
decâtă cele mai păgubitore urmări pen
tru poporală nostru. De-odată cu hui
duirea 6meniloră noştri din diregătoriile 
comitateloră, cercuriloră, ba chiar şi co- 
xnuneloră şi înloouirea loră adese-ori cu 
cele mai desfrânate elemente importate 
de pe pustele Ungariei; de-odată cu im
portarea elementului jidovescă şi prefa
cerea acestei nenorocite ţări într’o ade 
vărată Palestină evreéscá, precum este 
ea astă4l, — temeliile moralităţii popo
rului peste totă, dér mai alesă teme
liile moralităţii poporului nostru româ- 
neseă au începută a se sdruncina 
şi se sdruncină cu atâtă mai tare, 
cu câtă comunele nóstre bâjbăe mai multă 
de străini; unii îmbuibaţi îlă corumpă 
prin o purtare escesivă şi păoătosă, prin 
abusurl, înşelătorii şi defraudări, şi prin 
alte nenumărate esemple păcătose şi imo
rale, în timpă oe alţii îlă corumpă din 
lăcomia de a-lă tunde şi esploata. Ast
felă ca o regulă generală se póte 4‘ce 
a4î, că cu oâtă au năpustită aceşti străini 
inai mulţi şi mai de timpuriu asupra 
comuneloră nóstre rurale, cu atâtă po
porală română din acele comune a fostă 
mai multă sdruncinată în moralitatea sa, 
în timpă ce în comunele, oari au fostă 
pănă acum mai scutite de inundaţiile 
străiniloră, poporală nostru a rămasă 
bravă, întregă şi în putere, precum a 
fostă tot-déuna.

ceste cântece, cuprinse pe pag. 91—96, 
suntă de ună interesă specială atâtă în 
privinţa literară câtă şi limbistică.

In Partea I I I  autorii ne dau esaote 
informaţiunl despre comuna muntenă, 
despre numele de familiă şi despre Că- 
lindarulu munténului, apoi într’ună modă 
atrăgătoră şi într’ună stilă corectă şi 
adeseori chiar poeticii, ne descriu datinele 
loră şi anume cele ce se ţină la nascere 
(boteză), nuntă, priveghiu şi înmormântare. 
Datinele din séra de 7Sân-Văsiiuu, Prin
derea postului P a s c i lo r u „Sân-Tôdcrü“, 
„40 de Sânţi „ Sân - Giorgiulü “, „cţiua 
Oâluşeriloru“, „Sânzuienile*, Cununa grâu
luiu, „Crăciunului şi altele suntă totă 
atâtea mărgăritare din poesia nostră po
pulară. N u mai puţină interesante suntă 
şi cele înşirate susă, precum şi „Des
cântecele“ la „frântură“ (scrintitură) etc.

In Partea I V  autorii au culesă din 
gara poporului ună numără însemnată 
de :

1. Colinde, (20) bucăţi, cari abun- 
dézâ în arcaisme şi provincialisme ;

2. Balade, Gruia lui Novacu în 7 
variante, culese dela 7 omeni; apoi 
„Petruu, „Plâreau, „Sôcra vicUnă'A, şi

3. Poveştile, „Păcală şi Tândalău,

De sine lăsată, ni ol nu e cu pu
tinţă să potă resista blândula nostru po- 
poră atâtoră ispite ale vicleniloră străini, 
cari în ruina lui morală îşi oaută mul
ţumirea pofteloră şi întărirea esistenţei 
propriă. Trebue deci să sărim ă întru apă
rarea acestuia, să ne tragemă semă de 
íngrozitórele urmări, la care duce decă- 
dinţa moralităţii unui poporă, şi pe câtă 
în putinţă ne stă, să nu întâr4iămă a 
lua măsurile de lipsă pentru a pune sta
vilă periculului. In scopulă acesta, credem 
noi, voră lucra cu multă folosă preoţii 
noştri, décá se voră sili să ţină totdéuna 
pe credincioşii loră la o anumită distanţă 
fafă cu străinii, îi voră feri de-a veni în 
atingere mai de-aprópe cu aoeştia şi se 
voră sili mai alesă a discredita pe ve
neticii străini înaintea poporului. Tre- 
bui-ară mai alesă să se ţină ună aspru 
controla asupra tinerimei; nici ună es* 
oesă ală acesteia să nu se trécá cu ve
derea şi tot-déuna să se împartă laudele, 
titlurile de onóre, recomandaţiile şi alte 
ev-ntuale premii şi ajutore, după stricta 
clasificare a moralităţii tinerimei.

Nu este însă scopulă nostru de-a 
arăta aici mijlócele, prin oari s’ar puté 
aduce îmbunătăţiri pe aoestă téré mă, 
căci celoră cu adevărată tragere de inimă 
de sigură nu le va fi greu de a afla 
mijlócele cele mai potrivite pentru ajun
gerea acestui scopö. Cei ce suntă chiă- 
maţl a griji de sórtea poporului nostru 
să-şi aducă aminte de învăţăturile isto
riei, care ne spune, că popórele, car! au 
decă4ută în privinţa moralităţii, s’au 
perdută; s’au perdută popórele tocmai 
aşa, precum se perdă şi indivi4ii când 
aluneeă oe pe baselemoralităţii, — viito- 
rulă a fostö şi va fi tot-déuna ală popo
rului morală.

Turnu Seyeriim, 25 Aprilă 1891.
Domnule Radactoră! In sărbătorile 

Pasciloră s’a serbatQ aici înfrăţirea între 
tinerimea universitară sârbă şi română. 
Acéstá sérbátóre va rőmáné adâncă să
pată în inimele nóstre, pentru-că s’a 
pusă basa unei legături strînse între ge- 
neraţiunea tînără a acestora naţiuni ve
cine. Serbările au fostă forte imposante 
şi pline de însufleţire. Au luată parte la 
ele peste 150 de studenţi români din 
Bucurescî şi Iaşi şi vre-o 100 de stu
denţi sârbi din Belgradă.

îndată ce ajunseră studenţii români 
în gara Turnu Severină, fură întâmpinaţi 
ue membri comiteteloră de primire, în
soţiţi cu tegurile loră. După aceea cu 
toţii porniră in oraşti. şi fură împărţiţi 
prin cuartire. Duminecă diminâţa la 9 
óre a. c. se întruniră pe piaţa Tudoră 
Vladimirescu studenţii universitari ro
mâni împreună cu elevii şc0leloră din 
Severină, cu delegaţiunea societăţii sârbo-

„Prunculü şi Căhigerulu“, „Petru Cenu* 
şiariulu“, „Ileana Cosânziana“ cu varianta 
„Ileana Costânteanau, — „Tóderü flămân- 
dulua, — Agheranü vitéxulü“ ('pagina 
187—237), cari tóté merită a fi cetite 
şi studiate.

In Partea V. lucrarea să încheiă cu 
o scurtă notiţă istorică, referitóre la re
voluţia lui Horia dela anulă 1784 şi 
acţiunea lui Avramă Iancu, în mijloculă 
evenimenteloră dela 1848—49, precum 
ni-se înfăţişâză în tradiţiunea popglară 
din acele locuri.

Spre a se puté contempla figurele 
şi portulă aceloră munteni viguroşi, au
torii n’au cruţata spesele, intercalândă 
în carte 10 ilustraţiunl în fotografiă.

Recensentulă d-vostră, pentru ca să 
vă pună în evidenţă mai d’aprópe me- 
ritulă literară ală acestei cărţi, ară fi 
trebuită póte, să-lă ridice prin citaţiunî> 
dér n’a făcut’o într’adinsă, cre4endă că 
d-vóstré, Domniloră colegi, aţi cetit’o, 
ér alţi bărbaţi literaţi români, se voră 
interesa de acei Moţi deveniţi legendari, 
şi că prin urmare cărturarii români voră 
preferi a ceti cartea însăşi decâtă a 
asculta numai unele citate, din cari abia

slave şi societăţile de cântă cu stégu- 
rile loră.

După aceea porniră spre portă, 
pentru ca să priméscá pe studenţii sârbi. 
Aceştia când sosiră fură întîmpinaţi cu 
salve de tunuri şi cu însufleţite şi fur- 
tunóse strigăte de ura. Când studenţii 
sârbi debarcară, amândouă stégurile, celă 
sârbescă şi românesoă, se încrucişară în 
semnă de iubire, apoi studenţii sârbi şi 
români se îmbrăţişară. De aici porniră 
la biserica Grecesou, unde ascultară ser- 
vioiulă divină. Aici a cântată şi esce- 
lentulă coră sârbescă. Apoi eşiră în piaţa 
Tudoră Vladimirescu, unde la sunetulă 
musicei jucară hora, cu o mare însu
fleţire.

Pe la óra 1 p. m. studenţii fură in
vitaţi la banchetulă aranjată în onórea 
lora de cătră oraşulă Turnu-Severină. 
Masa era presidată de d-lă Oartiana, ve- 
nerabilula preşedinte esecutivú ală Ligei 
din Turnu-Severină, care cu o iubire 
adâncă cătră némula nostru şi o mare 
râvnă patriotică luptă pentru causa nos
tră naţională. Nenumărate toaste s’au 
ridicată pentru studenţii ambeloră regate. 
Ună studenta din Bucurescî a ridicată 
ună toastă bine simţite pentru naţiona
lităţile ce suferă sub sistemulă de asu
prire ungurescă.

După dejună au visitată cu toţii 
monumentele istorice din Severină, ér 
séra la 8 y2 óre s’a dată ună concerta 
mixtă de cătră studenţii sârbi şi români. 
Concertulă acesta a fostă cercetata de 
tota ce are Severinulă mai distinsă. Co
rală coloniei sârbesc! din Severină a cân- 
ntată în românesce Hora Sinaiei. Ună 
studentă a declamată poesia Mircea la 
Rovine, în limba sârbescă. D-lă profe- 
soră universitară din Iaşi, Tanoviceanu 
a esplicată în românesce conţinutulă 
acestei poesii. Apoi ună studentă dela 
Iaşi a declamata poesia lui Eminescu 
Dela Nistru până la Tisa secerândă fre
netice aplause. După concerta a fostă o 
imposantă retragere cu torţe, care a du
rată pănă târ4iu nóptea.

A doua 4i se ţinu o conferinţă în 
sala Apollo, la care au luată partea dd. 
profesori universitari Urechiă şi Tano- 
vioeanu şi prof. univ> din Belgradă An- 
donovicl. Ca [preşedinte ală conferinţei 
a fostă aclamată studentulă sârbă Vuca- 
licl, care declară şedinţa de deschisă. 
S’au dată cetire la o mulţime de tele
grame, venite din tóté părţile locuite de 
Români şi Sârbi. Studenţii sârbi din 
Budapesta salută pe fraţii loră Sârbi şi 
Români şi le doresoö progresă. Aseme
nea şi redacţiunea 4i&rului „Srbska Ne- 
zavisnosti“, salută adunarea 4icândă, că 
gloria e a studenţiloră. Cetirea telegra- 
meloră a fostă primită cu tunete de a- 
plause prin cuvintele: „Dee cerula, ca

s’ar puté apreţia adevărata valóre a 
acestei lucrări etnografice.

Deci subsemnatula, avândă în ve
dere misiunea specială a Academiei nóstre, 
misiune, care a servită chiar de ună 
motivă puternică la înfiinţarea ei, înţe- 
legă compunerea unui Dicţionarü ală 
limbei române, care însă numai atunci 
va deveni completă, când se voră fi 
adunată provincialismele de prin tóté 
ţinuturile locuite de Români;

Avândă în vedere, oă acestă lucrare, 
într’o parte forte considerabilă a ei, şi 
anume în Partea II, tratândă despre 
graiulü Muntenilorü în generală, şi despre 
graiulă adrucjáanü şi ală moţilor ü în spe
cială, ne dă ună materială copiosă lexi
cografică precum şi gramaticală;

Avândă mai departe în vedere, 
preţiosele date etnografice cuprinse în 
Partea II.

Şi în fine, apreţiândă după adevă
rata sa valóre materialulă literară adunată 
şi depusă în acéstá lucrare, precum şi 
osteneJele puse de autori, cari, ca fii ai 
aceloră ţinuturi íncántátóre şi măreţe, 
au adunată în faţa locului tóté datele 
etnografice şi limbistice cuprinse în 
cartea loră, subsemnatulă, care a avută

sămânţa înfrăţirii să cadă şi între na* 
ţionalităţile din Ungaria. Apoi s’a oe- 
tită o telegramă a regenţei din Belgradă, 
din ordinulă M. S. regelui Alexandru. 
Ună grupă de studenţi Români şi Sârbi 
au propusă o declaraţiune, în care se 
4ice că ei voră lupta pentru realisarea 
adevăratei fericiri, la care voră ajunge 
numai prin o confederaţiune balcanică. 
Acéstá declaraţiune s’a primita cu mare 
însufleţire. Ună studentă română pro
pune, ca între studenţii Românişi Sârbi 
să fiă o frăţietate intimă, şi pentru a- 
césta toţi studenţii universitari Sârbi să 
fiă declaraţi de membrii ai societăţii uni- 
versitariloră români.

A vorbită apoi distinsulă profesorü 
şi istorică V. A. Urechiă, constatândtt 
că naţiunea română şi sárbésgá au fostű 
totdéuna prietine şi amintesce cum p© 
la începutulă vécului acestuia Ipsylanti 
Vodă isgonindă pe Turo! din Ciadova a 
dattt mâna ou revoluţiunea serbéscá. D la 
Urechiă încheia între aplause furtunóse 
frumósa sa vorbire, 4ioeadă, că oestiunea 
orientală o va deslega cooliţiunea naţiu- 
niloră carpato balcanice. Profesorulă dela 
universitatea din Belgradă d. Andono- 
vicî mulţămesce pentru onórea ce i-s’a 
făcută naţiunei serbe şi crede că e o 
datoriă de onóre pentru Sârbi de a primi 
la anulă viitoră, în sărbătorile PascilorÜ 
pe studenţii români la Belgradă. Au mai 
vorbita apoi profesorala universitara din 
Iaşi d-lă Tanoviceanu, care accentua între 
altele, că ideia lui Urechiă eîmpărtăşitâ 
de tótá lumea din Orientă.

După şedinţă se tăcură ovaţiunî din 
partea studenţilor, profesorilor AndonovicI 
şi Urechiă în piaţa Tudoră Vladimirescu, 
unde musica militară cânta tocmai mar- 
şulă „Deştâptă-te române“. Apoi se ţinii 
ală doilea banohetă la care a luată parte 
peste 350 de persóne. Iudată după ter
minarea acestui bancheta, în timpulü 
căruia a domnita mare veseliă, studenţii 
sârbi au plecata între aclamaţiunile mul- 
ţimei şi pe când musica în tona imnulă 
sârba şi română, cu vapórele române 
„Despina-Dómna“ şi „Monplaisir“ la Ra- 
dujevaţl pe ţărmulă sârbescă, până unde 
i-au petrecuta şi studenţii români. Aici 
oraşulă a primită pe ospeţii români ou 
multă căldură, dându-le ună prân4ă. 
Nóptea târ4iu s’au întorsă studenţii ro
mâni pe vapórele române.

Cei ce au fostă de faţă la acésta 
sărbare nu voril uita nici odată mo
mentele ridicătore de inimă, când flórea 
junimei a două naţiuni cu ună viitortt 
atâtă de mare şl-a datü măna pentru ca 
să lupte împreună pentru înaintarea oul- 
turei şi pentru naţiunilo în Orientă. Mo
ţiunea principiară despre care v’am te- 
legrafată şi care a fostă propusă de 
studentulă sârbă V. Raziei şi de stu-

însuşi ocasiunea de a vedé şi a cunósce 
acele locuri şi ómenl, putândă constata 
cu mulţămire, că lucrarea ce s’a pre- 
sentată la concursă, este o lucrare con- 
sciinţiosă, esactă în datele ce cuprinde 
şi de o însemnată valóre literară, scurtă, 
întrunindă condiţiunile concursului, am 
judecată a fi démná de premiată, pro
pună dér a se premia cartea „Românii 
din munţii apuseni“ cu premiulă de
5,000 Ln. (Eliade-Rădulescu.) Rugân- 
du-vă, Domniloră Colegi din Comisiunea 
de 9, a vă uni cu votulă meu.

D-lă V. A. Urechiă cere dela Co- 
misiune, ca în casulă unui resultattt 
eventuală negativă în privinţa acestei 
scrieri de mare utilitate, să se recomande 
plenului Academiei a se da autoriloră ei 
o încuragiare de 2,500 lei.

Punându-se apoi la votă premiarea 
séu nepremiarea scrierei menţionate, 
resultatulă este trei bile albe şi cinci 
negre.

Faţă cu acestă resultată negativa, 
Comisiunea prin unanimitatea voturilortt 
esprimă dorinţa, ca Academia să bine- 
voiéscá a da autoriloră operei Moţii 
ună ajutoră bănescă ca încuragiare de 
2,500 lei.
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dentulă románü Mehedinţi şi oare s’a 
luatü şi la protocolü este de următo- 
rulü cuprinsü:

„Deslegarea cestiunei naţionalităţi - 
„lorii din Europa sud-ostică e una din 
„cele mai importante şi mai grabnice da
to r ii ale timpului nostru. Dela ea aternă 
„în prima liniă susţinerea păcei euro
pene.

„Cestiunea naţională nu cuprinde nu- 
„mai vieţa de domeniulü de stată, oi şi 
„íntrégá vieţa sooială şi culturală a unei 
„naţiuni. Pe câtă vreme ună poporă 
„va ii ţinuţii în starea unui desmoşte- 
„nită şi nu se va bucura de drep
tu r i  politice, elő nu se póte bucura 
„nici de o desvoltare culturală, E şi 
„imposibilă orî*ce împăcare sooială, pe 
„oâtă vreme voră esista elemente, cari 
„basate pe drepturile de cuceritorii me- 
„dievalü, prin măsurile loră estra-ordi* 
„nare turbură pacea şi posibilitatea unei 
„desvoltăvl paolnice a naţionalităţiloră.

„Studenţii şerbi şi români, convinşi 
„fiindö, că isolarea naţionalit&ţilorii din 
„Orientü este causa acestei situaţi uni 
„nenorooite, care nu le permite să-şi ou- 
„noscă interesele lorii comune, hotărîţî 
pentru cultura loră naţională, propunü:

„1. Fiă care universitate din ţările 
„carpatO'balcanice ső aUgă o comisiune de 5 
rjdelcgaţt.

„2. Aceştî reprezentanţi ai diferiteloru 
„universităţil s£ se íntrunéscá în conferinţă, 
t,pentru a pune basă acţiunei comune şi a 
„stabili programúin.

0 t r a p !  de Carmen Sylva
representată în teatrnlü curţii din Yiena.

Dumineca trecută s’a repre- 
sentatü pentru întâia órá în limba 
germană tragedia vMeister Manole11 
(„Meşterulă Manolew) de Carmen 
Sylva.

„Corespondance de l’Est“ scrie 
despre acésta representaţiune ur- 
matórele:

Este o iemeiă, suverană prin sânge 
şi prin posiţia ce ooupă şi care are grijă 
de o altă regalitate. Acéstá regină a 
transmisii în versuri frumóse şi cu ima
gini poetice ceea ce a aflată prin legen
dele şi cânteoele poporului séu. Din 
aoele flori ale Carpaţiloră şi ale câmpii- 
lorii române, a fácutö luorărî de artă, 
cari duoö treoutulă şi însuşi sufletulü 
României pretutindeni, unde adevărata 
poesiă are unü focarü.

Acéstá regină, care depune coróna 
de oţelă şi de aură spre a împodobi 
perii cu lămâiţa séu laurulü, răsplata se- 
menilorü săi, se numesoe în órele sale 
de inspiraţiune, Carmen Sylva. De multă 
timpii aoestü nume de musă seu c)in&> a 
făcută ocolulă Europei literate. Intre

In raportulă său generală asupra 
luorăriloră comisiunei premieloră şi asu
pra luorăriloră presentate la concursă, 
D-lă Y. I. Urechiă arată d-loră mem
brii ai Academiei, că comisiunea prin
5 bile negre, contra 4 bile albe, n’a ad
misă propunerea d-lui Al. Romană, to
tuşi ou votă unanimă este de părere, că 
din alte fonduri să se dea autoriloră, 
Teofilă Frânou şi G-. Candre.a uuă aju
toră bănescă de 2500 lei.

In şedinţa plenară din 30 Martie 
1889, D lă Y. A. Ureohiă propune, ca 
să se ac6rde o încurajare de 2500 lei 
scrierii D-loră Teofilă Frânou şi G. Can- 
drea „ Românii din Munţii - Apuseni 
(Moţii).“

D-lă Preşedinte M. Cogălnioeanu 
orede, că s’ar cuveni cu dreptă o ase
menea încurajare şi d-lui T. Codrescu 
pentru oolecţiunile sale de documente 
„Uricariulă“.

Amăndouă propunerile se recomandă 
oomisiunei financiare.

D-lă Gr. Ştefânesou, în Şedinţa de
3 Aprilie 1889, cetesce în numele oo
misiunei finanoiare următorulă raportă:

„Comisiunea D-vostră budgetară, 
presintându-vă proieotulă de budgetă ală

alţi mesageri neobosiţi, ună Ashveres a 
încântată pe toţi aceia, cari au aurită 
convingétórele sale cuvinte dela Nord la 
médá-cji.

Astăzi numele poetei suverane ră
sună din nou în vechia cetate impe
rială.

In oastelulă Peleşă, care se ridică 
ca castelulă unei t̂ îne morgane în mij- 
looulă unei linişte romantice, Carmen 
Sylva a ascultata odată mai multă vo
cile legendare ale vechei Dacii. Simpla 
şi mişcătorea baladă a Meşterului Ma
nole, îmbogăţită de imaginaţiunea pasio
nată a Carmen Sylvei, s’a transformată 
într’o mişcătore tragediă, pe care a acla- 
mat’o Yiena.

Meşterulă Manole, a cărui amintire 
este consacrată de poesia populară, era 
dibaoiu şi renumită în arta zidăriei. Elă 
clădi Curtea de Argeşă, unulă din cele 
mai celebre monumente religióse din Ro
mânia. Se povestesce, că a zidită acea 
mănăstire în 9 ani, dela 1511—1520, 
sub domnia lui Neagoe Yodă. Şi legenda 
amintesce la réndulü ei împrejurările 
rari şi gróznioe în cari se termina clă
direa şi muri architectulă.

Deci prinţulă, pe care legenda ’lă 
numesoe „Negru-Vodă* chema într’o 4* 
pe meşterulă Manole şi 9 tovarăşi ai lui. 
Ei căutară ună locă pentru mănăstirea, 
pe care principele voia să o ridice. Con
duşi de ună preotă sosiră într’ună loctt 
sălbatică de pe valea Argeşului. Loculă 
păru potrivita lui Negru-Yodă pentru 
ună locaşă de retragere şi de rugăciuni. 
Porunoi lui Manole şi tovarăşiloră săi să 
zidescă o mănăstire, oare se fiă fără sé- 
mănă în lume. Décá voră isbuti îi va 
faoe bogaţi şi onoraţi; de nu, îi va în
gropa de vii în temeliile mănăstirei.

Cei cjfece zidari lucrară fără pregetă. 
Dér zidulü abia se ridica şi pe dată se 
şi surpa.

Ridioâudu-lă din nou este ârăşî 
răsturnată de o putere misteriósá, şi 
mereu nóptea cădea, ceea ce se lucra 
4iua.

Manole şi tovarăşii săi erau despe
raţi ; Yoivodulă îi ameninţa; meşterulă 
şi tovarăşii săi nu mai sciau ce faoe. 
Intr’o diminâţă Manole povestesce ună 
visă, pe care l ’a avută, a aucptă nóptea 
o voce din ceră care îi 4i°ea: »Tote 
silinţele tale suntă zadarnice, decă nu 
te vei lega prin jurămentă să îngropi de 
viiă în zidă, pe cea dintéiu temeiă, care 
va veni să ţi aducă de mâncare.“

Manole făgăduesce. Diminâţa Ma
nole se urcă pe schele şi privesce în 
depărtare. Vede pe nevasta lui sosindă 
cu mâncare. Spăimentattt se rogă ceru
lui să dea o plóiá, care se împiedece pe 
nevasta sa să vie.

Plóia cade, dér ea nu se opresce în

venituriloră şi cheltuieliloră pe anulă 
1889—90 ce ’i s’a înaitată de onor. De- 
legaţiune se crede datare a vă pune în ve
dere că, nu cu puţine dificultăţi a ajunsă 
să potă echilibra budgetulă nostru pe 
acestă eserciţiu, şi pentru acesta ea a 
fostă nevoită, cu părerea de rău v’o 
mărturisima, să amâne unele din chel 
tuelile prevăzute pentru anulă acesta şi 
anume acelea din publicaţiuni, cari ne 
fiindii încă cu totulă gata de imprimată, 
mai potă aştepta pănă la anulă viitoră 
precum şi să micşoreze pe unele.

„Totă aceste dificultăţi au pusă în 
imposibilitate pe comisiunea d-v6stă să 
p6tă prevede ceva pentru încurajarea ce 
d-vostră aţi fi dorită să se acorde d-loră 
Frânou şi Candrea precum şi d-lui Teodorii 
Codresou, nici pentru călătoria în Istria.

„Singurulil adaosă ce a fostă ne
voită să facă a fostă acela de lei 2.458 
bani 75 din oarl lei 1.998 bani 75, pen
tru tipărirea „Nunţei la Români“ d-lui 
Burada premiată de Academiă în anulă 
trecută.

In câtu pentru mine, îndată 
ce am vecjută în „Anale“ recoman- 
daţiunea Academiei cătră comisiu- 
nea financiară a Academiei, o

cale. Elă r6gă atunci să dea o furtună 
care să desrădecineze copacii, dér femeia 
totă nu se opresce şi aduce mâncarea. 
Manole o strînge în braţe şi prefácén- 
du-se oă glumesoe începe a zidi împre- 
jurulă ei. Când vede că zidulü se uroă 
ea se speriă şi strigă: „Manole, meştere 
Manole, zidulü greu mă strînge.“ ;Ela 
cu inima zdrobită, se grăbesce, fără 
a răspunde. Zidulă ajunge la capă; ea 
se văietă, se aude unü gemătă şi vic
tima puterei misterióse şi a gróznioului 
jurămentă, dispare îngropată de veci.

Negru-Vodă aucjindă, că mănăstirea 
s’a sfirşită vine la Argeşă. Făgăduise 
lui Manole bogăţii, dér face a se ridica 
schelele şi lasă pe cei 10 meşteri désu- 
pra biserioei şi plécá. Ei adună oe gă- 
sescü désupra, construescă cutii de lemnă 
şi intrândfi în ele se aruncă josú, unde 
suntă prefăcuţi în pietri. Manole, când 
era să sară aude o voce în zidăriă o 
voce gemânda, care’lă chiamă plângendă. 
Ingălbinesce, ochii i-se întunecă şi cade 
josă.

In loculă unde a căzută isvoresoe 
o fântână cu apă sărată, ca lacrimile 
sale.

Spre a face din acéstá legendă o 
poemă dramatică, Carmen Sylva a făcuta 
pe Manole să lupte cu o pasiune. Meş
terulă Manoie nu este numai viotima 
unei puteri misterióse, care amintesce 
fatalitatea antică; este condusü şi de 
se timente umane, de gelosiă, sfiélá, 
onóre, cari suntă escitate cu o artă dia
bolică de unulă din tovarăşii săi gelosă 
de densulă, după cum Jago este de 
Othello.

Luptele cari se íncingü în jurulă 
lui şi în inima sa suntă descrise cu o 
siguranţă psicologică şi espresiuni pate
tice cari facă ca opera să fiă umană şi 
plină de vieţă, dela începută pănă la 
sfirşită. Nimică nu este mai mişcătoră 
şi de ună mare efeotă scenică ca scena 
în care Manole íngrópá în zidăriă pe fe
meia sa, fără a asculta sfăşietorele plân
geri ale mamei care chiamă pe co
pila sa.

Manole care a îndeplinită jurămân- 
tulă său temerară, îşi ispăsesce păcatulă 
nu aruncându-se josa, ci într’ună modü 
mai firesoö şi mai consolătoră, elă îne- 
bunesce şi este iertată. Principesa îlă 
învălesce, ca să dicü astfelă, într’ună 
giulgiu de milă şi caritate, ţăsută de 
Carmen Sylva, în aură şi mătasă, prin 
oele mai frumóse imagini, florile cele 
mai strálucitóre ale imaginaţiunei sale 
poetice.

Printr’o inspiraţiune a inimei, în a- 
devără regală, Carmen Sylva a voită ca 
acestă dramă legendară şi a oărei prin
cipala personagiu e ună artistă, să fiă 
representată pentru prima órá în bene-

consideram ca o recomandaţiune 
mortă şi nu mi-aşî fi permisii a o 
aduce în publicitate decă în se
siunea anului curentu ea n’ar fi 
fostă reínvéitá din iniţiativa şi 
bună-voinţa D-lui Al. Românu 
pentru care esprimu cea mai per
fectă a mea stimă.

Din firea mea n’am foştii nici 
reclamatoru, nici declamatorii în 
causa mea fropriă, dér anumite 
împrejurări m’au silită de astă- 
dată se iesu din reserva, care mi- 
amü impus’o, şi aceste împrejurări 
nu e timpulă şi loculă a le arăta 
acumu.

Constată numai, după câtu am 
putută afla, că D-lă Al. Romanü 
a íntímpinatü mari dificultăţi pen
tru motive de desechilibrare bud
getară şi în specială pentru mo- 
tivulu, că cuventulă din procesulă- 
verbalu dela 30 Martie 1889: re
comanda nu echivalézá cu cuven
tulă : decide.

Juridicü vorbindu, şi eu ad
mită esistenţa marei deosebiri în
tre cuvintele: a recomanda şi a de
cide ca unü votă platonică séu mai

ficiulă unei fundaţiunl artistice. Artiştii 
teatreloră imperiale, lumea artistică din 
Yiena a fostă forte mişcată de aoâstă 
delicată atenţiune. Representaţiunea de 
Duminecă în răsumată a fosta mai mulţii 
o manifestaţiune literară decâtă o repre- 
sentaţiă de gală. Interpreţii Meşterului 
Manole, elita Burgtheatrului, dömna Ho
henfels, domnii Sonenthal, Gabillon, Le- 
winski, înoapă cu incomparabila Wolter, 
s’au întrecuta.

Atraşi prin subiectulă dramei, ră
piţi de momentulă lirică, ei au ajunsă 
la oulmea artei loră. Publiculă oare um
plea sala operei era demnă de aoea o- 
peră pe care a primit’o în aplause una
nime. In loja imperială era M. S. Im- 
păratulă, Alteţele loră Archiducesa Maria 
Teresa şi Archiducele Ludovică Victoră. 
In loje şi în staluri corpulă diplomatiott 
şi numele cele mai remarcabile din Aus
tria precum şi mulţi români oarl au ve
nită anume să aduoă ună omagiu bine 
meritată aceleia care a contribuită atâttt 
de multă la renumele poetică ală ţărei 
loră. E inutilă a mai enumăra t6te nu
mele marcante ale asistenţilora, căol la  
acestă representaţiă a fostă tötä Yiena 
oare aparţine aristocraţiei, artei şi li- 
teraturei.

Cununia. D-lă A u r e l a  A. S u c i u ,  
profesoră la gimnasiulă reală din Turnu- 
Mâgurele, ş i d r a  E m i l i a  A l u t a n ă -
S o c o 1 ii din Reghinulii săsescă se vortt 
cununa Duminecă, 5 (17) Maiu c. în bi
serica română gr. c. din Reghinulă să- 
sescă.

Literatură.
A apărutăj:
Istoria unni dumicaţii de pâne séu 

vi0ţa omului şi a animalelor, studiată spre 
folosul a omului. Prelucrare românesoă 
de Eniu D. Balténu. Bucuresol. Tipo
grafia şi librăria şo51eloră. 96 Strada 
Lipscani 96. Formată, 8° 294 pagini. 
Preţuia 2.50 lei.

„Istoria unui dumicată de pâne“ e 
scrisă în formă de scrisori cătră o fe
tiţă. In scrisorile acestea, datorite penei 
lui I. Macé, se oglindézá vieţa omului 
şi a vitelora într’ună modă forte folosi- 
toră pentru educaţiune. Cartea ouprinde 
29 de scrisori cu subiecte din oele mai 
alese. Ca speoimenă reproduoemă a4l din 
cartea d-lui E. D. Băltenu sorisórea a 
doua, despre „mână“.

D-lu chirurgü Sigismund de Csar- 
toriszky a primita dela D. Dr. IosefFa- 
bricius, fisiculă oraşului, ună atestată de 
recunóscere, în care laudă pe d. Csarto- 
riszky, pentru metoda şi dibăcia, cu oare 
pe cale mecanică scie să depărteze bă
tăturile, numai cu o placă de fildeşă, 
fără a tăia séu a arde.

românesce cjisö: ce dai cu o mânâr 
iei cu ceealaltă; înse nu-i mai pu
ţinii adeveratu, că décá s’ar ţinâ 
sémá de forma şi fondulă absolută 
juridică la  redactarea proceselorü- 
verbale academice, atunci cum ar 
rémáné vorba D-lui Diamandi 
Manole, cu substantivele şi ablativele, 
aprobate de Academiă în proce- 
sulü verbală dela 3 Aprilie 1889 
relativă la budgetulă în care se c|ice: 

„Singurulă adaosă ce a fostă nevoită 
să facă a fostă acela de lei 2458 bani 
75, din cari lei 1998 bani 75 pentru ti
părirea „Nunţei la Români“ d-lui Burada 
(sic) premiată (sic) de Academiă în anulă 
treoută ! ! ! ?

Terminândă, declară că mie 
acumu 'mi-e indeferentă încuraja
rea séu descurajarea. Sunt liniş
tită fiindă convinsă, că mi-amü 
făcută datoria ce o aveamü de 
împlinitu faţă cupoporulă din re
giunea mea natală, şi de aceea 
voiu trăi şi de ac[í înainte cum am 
trăită şi pănă acumă fărăpreten- 
siuni şi aspiraţiunl la nume şi re
nume.

Teofilă Frâncu.
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^Telegramele „Gaz. Trans“.
(Serviciulü biroului de coresp. din Pesta)

Viena, 9 Maiu. (Camera deputa- 
ţiloru.) Preşedintelui Smolka i-s’a 
adresata o propunere de urgenţă, 
în urma căreia presidiulu e însăr
cinaţii se mulţămâscă împeratului 
pentru discursulü tronului. Prin 
acésta, réspunsulü la discursulü 
tronului e privitü ca terminatü. 
Toţi şefii de partidu au declaratü 
în numele partidelorü lorü că 
suntü de acordü cu propunerea 
acésta. C’unü íntreitü strigátü de 
„Se tráiéscá ímpératulü“ s’a ín- 
chisü şedinţa. Greva lucrătorilorü 
tipografi a rémasü ín acelü studiu.

Amsterdam, 9 Maiu. Regina 
Emma a primitü o scrisóre dela 
ímpératulü Germaniei, în care a- 
cesta îi anunţă, că o va visita în 
decursulü lunei lui Iulie.

Belgrad, 9 Maiu. Ministrulü-pre- 
şedinte, în urma hotărîrei consi
liului de miniştrii, a adresatü o 
scrisóre reginei, împărtăşindu*i re- 
soluţiunea Scupştinei, şi rugandü 
tot-deodată pe regina ca se-i facă 
cunoscutü, ce întenţiunî are.

É Ö Ö N  O & E X J L i

Gunoirea grădiniloru.
Celü mai potrivitü mijlocü pen

tru nutrirea ori căroru plante, dér 
mai alesü pentru nutrirea plante- 
lorü de grădini este zama de gunoi 
séu gunoi mole, care lucrézá mai 
răpede şi îngraşă mai binedecâtu 
ori ce soiu de gunoiu vírtosü. Cu 
ajutorulü acestui soiu de gunoi 
vírtosü. Cu ajutorulü acestui soiu 
de gunoi, gradinarulü póte face, 
ca plantele sale se créscá şi se se 
desvólte până la celü mai ínaltü 
gradü posibilü.

Celü mai bunü gunoiu mólé 
este gunoiulü apátosü din grajdü 
şi zama de gunoiu. Décá folosimü 
gunoiu de porumbi, de galiţe etc., 
care încă este forte potrivitü, e 
bine ín acestü casü, ca gunoiulü 
acesta se se aşecţe mai întâi ín- 
tr’unü vasü mare, ílü muiámü cu 
apă în care s’au spălatu rufe, séu 
cu zamă de săpunu şi-lu lăsămu 
Be stea astfeliu 15—20 de 4üe> 
pentru ca dospindü bine se piérá 
tóté substanţele vírtóse din gunoiu; 
se varsă apoi ârăşi apă peste elü 
şi apoi ílü folosimü pentru gunoire.

La gunoirea legumelorü, mai 
întâi trebue se merunţimtt pă- 
méntulü bine şi apoi ílü stopimü 
cu zamă de gunoiu séu cu gu
noiulü mólé preparatü în modulü

Poesii poporale
fde pe valea Pogăniciului (Banatu) culese de 

Corneliu Ghilăzanîi, dascălii românii gr. or.

Astăcjl noră, la n6pte nora 
Eu petrecă lumea cu dorii.
Astăzi noră, la n6pte stele 
Eu petrecă lumea cu jele.

*
Ăsta i dorulă, ardă-lă focula,
Ăsta ml* a mâncata norooulă 
Când fuseiu ficiorii de-unft anii 
Furaiu calulii din păi vana;
Când fuseiu de doisprezece 
Invăţa-i rîulfl a trece.

*
Trandafirii chitata oa norulă 
Tu mă mâncî bade cu dorulii, 
Dorulii ăsta-i mare câne 
Peste multe delurî vine 
Şi se bag&’n şină la mine,
Şi mă întrebă de mărgele 
Cine-a daţii banii pe ele?
Şi mă întrebă de cercei,
Cine-a data banii pe ei?

— Cela ou ochii frumuşei.
*

Apă Dunăre vi6ră
Cum te-aşl face io oernâlă,
Să mg ducfi la mândra’n ţ6rfc

aratatü aci. Trupinele fragede ale 
pomilorü tineri le gunoimü astfelü, 
că săpăm ü în jurul ü lorü unü 
părăuaşO, în care punemü guno
iulü; la pomii mai marí înse, cari 
producü fructe, sápamü ín jurulü 
trupinei unü şănţuleţfi cevaşi mai 
afundü ca de-o palmă şi mai largü 
ca de unü latü de mână, în care 
se varsă apoi una pănă la cinci 
cane de gunoiu mólé, după cum 
adecă este de mare pomulü. Unde 
nu se potü face şanţuri ín jurulü 
pomilorü, se facü într’o anumită 
depărtare nisce gropi, cari se 
umplu apoi cu gunoiu mólé. De 
sine se înţelege, că atátü gropile 
aceste, cátü şi şanţurile despre 
cari amű vorbitü, trebue se se 
astupe 0răşi cu páméntü îndată 
ce zama de gunoiu s’a suptü în 
paméntü. E bine, decă după ce 
s’au gunoitü plantele cu zamă de 
gunoiu, se stropescü şi cu puţină 
apă curată, pentru ca se se spele 
gunoiulü, ce póte s’ar fi opritü 
pe frun4ele lorü, şi pentru ca 
udându-se astfelü mai bine pămen* 
tulü, se pótá străbate zama de 
gunoiu pănă la cele mai afunde 
rădecinî ale plantelorü.

Gunoiulü acesta mole se póte 
întrebuinţa din cele dintâi (Jile ale 
primăverei pănă tómna târcjiu; în 
acelaşi anü se póte gunoi cu elü 
şi de doué, ori de mai multe-orî, 
după cum cerü împrejurările şi 
firea locului.

CARACTERULŰ.*)
însuşirile cara.ctor'u.l'u.i-

I. Curagiulu.
Despre Faraday cjice Tyndall, 

că în momente calde sciea se ia 
o hotărîre, ér în cele reci sciea 
se o ducă în împlinire. Statornicia, 
décá este bine condusă, cresce de 
regulă numai cu timpulü şi în 
cele din urmă ea face că chiar şi 
celü mai neínsemnatü, care o eser- 
citeză, se-şî afle resplata. A te ră
cii ma pe alţii este fórte nesigurü. 
Michel Angelo cjise> când a mu
ritű unulü dintre protectorii sei 
de frunte: Incepü se védü, că pro
misiunile altora în cele mai multe 
caşuri suntü deşerte; celü mai 
bunü şi mai sigurü lucru este a 
avé încredere în propriele puteri, 
a căuta se te facă ceva cum se cade.

Deşi curagiulü, mai alesü a- 
cela alü résboinicului, póte uşorfi 
degenera în temeritate séu în des-

*) După Smiles-Rudow. A  se vedé Nr. 
91 alü. „Gaz. Trans.“

Să’ml dea bani de cheltuială 
Şi una cala de c&lărita,
Să mă duca la bătăliă; 
Bătălia Turcilora 
Şi m6rtea voinioilora.

Aşa j6că ’n sata la noi 
Cu fetiţe dela vo i:
Satu-i mare, fete n’are,
C’oră murită de gălbănare. 
Numai un’a mai rămasa 
Şi cu aceea’mî tragă năcaza.

*
Astă4l Luni şi mâne-i Marţi 
Plângeţi ochi şi lăcrimaţi 
Cu oine vă cununaţi!
Cu cununa gardului,
Cu puşca ’mpăratului. 
împărate Ian cule!
Unde-ţl mâni cătanele!

— Dar în foca săracele.
— împărate Ianoule! 

Unde’ţl mâni cătanele?
— Unde nu-i pită, niol grâu, 

Numai sânge până’n brâu.
*

Au4it’am au4'ta,
Că mândra mi-s’a toomitfi;
Nu sciu tocmitu-s'a în sata

preţuirea vieţei proprie şi străine
— ceea ce dovedesce obiceiulü 
duelului — totuşi au adevératulü 
curagiu se potă uni şi unü semţu 
mai ínaltü şi delicatü; acestü semţfi 
ílü aflămü chiar la toţi eroii mari. 
Sir Charles Napier s’a lasatü de 
sportü, pentru-că nu voia se va- 
teme fiinţe, cari nu se potü apera; 
despre fratele séu Wilhelm, ma
rele istoricü şi erou, se istorisescé 
urmátórea mişcăt0re trăsătură de 
caracterü: Mergéndü într’o c}i la 
preumblare pe cámpü, elü a în- 
télnitü o mică fetiţă, ca de cinci 
ani, care plângea amara pentru-că 
îi că4use óla din menă, şi se spăr
sese. Ea spuse lui Napier, că în 
ólá a adusü tatălui ei mâncare la 
cámpü şi se plânse, că va mânca 
bătaie acasă, din pricină că a 
spart’o. Deodată o ra4ă de spe
ranţă însenină faţa fetiţei şi ea 
întrebă: „Dér póte d ta poţi cârpi 
óla, nu-i aşa ?“

Marele istoricü şi erou, du
rere n’a fostű în stare a face a- 
césta şi din întâmplare n'avea nici 
bani la elü. Dér promise mititelei, 
că o va aştepta în 4iua următore 
pe acelaşfi timpü şi locü, ér ea 
se spună deocamdată mamei sale, 
că dénsulü voiesce sé-i dea bani 
ca s0-şî cumpere o nouă 0lă. Fe
tiţa îşi continuă apoi drumulü 
mângâiată, ér Napier se íntórse 
acasă. Aici află elü o scrisóre, 
care’lü chiăma la Bath, unde cine
va voia se vorbéscá urgentü cu 
dénsulü. Dér deşi dorea fórte multü 
se védá pe respecţivulu, totuşi re- 
iusâ de a merge, căci altfelü tre
buia sé părăsâscăpe mica lui pro- 
tegiată. „Acésta“, 4ise elu „n’am 
voit’o; fetiţa prea avea multă în
credere în mine“.

Curagiulu este aşadâr una din 
cele mai importante recerinţe nu 
numai pentru cultivarea carac
terului, ci şi pentru o vi0ţă feri
ci fcă. De altă parte lipsa de cu
ragiu séu chiar laşitatea este o 
mare nefericire. Unü bárbatü în- 
ţeleptfl obicînuia a 4ice, că înainte 
de tóté şi-a ínvét-atü pe copii sei 
se nu se térná de nimicü aşa de 
multü ca de frică. Şi obiceiulü 
de a nu se teme póte fără îndo- 
iélá sé fiă totü aşa de bine eser- 
citatü şi cultivatü ca ori-ce altulfi, 
ca atenţiunea, diliginţa şi voia bună.

Frica în mare parte isvoresce 
din fantasiă, care ne Înfăţiş0ză 
totü feliulü de grozăvenii, ce ne 
potü ajunge, înse în realitate póte 
nu ne ajungü niciodată. Mulţi,

Că mie vorbă nu mî-a d ata ; 
Şi eu mă voiu însura 
Mândrii vorbă nu i-oiu da.

*
Aucjit’am d’amu4ită!
Că se face moră’n véntü 
D’asupra de răsărita 
Macin’ aura şi argintă 
Şi neveste gura’şl vend a. 
Fetele nu’nchepü la rendă. 
La fetiţe gura’i dulce.
La ele naiba se duce,
La neveste-i gură amară 
La fetiţe, oa de pară.

*
Asta-i luna lui brumară , 
Puseiu şâua la doi cai 
Şi plecaiu cu ei la rai; 
Jdúaiula a fostö încuiată 
Cu lăcată de spină uscată, 
Bsgaiu mâna, îlă desouiaiu 
Dér în raiu nu poţi să stai 
De glasula dascăliloră,
De cetitulă popiloră,
De mirosula florilora.

*
Aşa-mi cântă Cinghiţa 
Dela deală de Remetea,
Aşa cânta ea de-a jele

cari faţă cu pericululü au cura
giulü de a’lü învinge, suntü sur* 
prinşi şi incapabili de a se mai 
lupta prin nisce pericule, ce se 
află numai în fantasia lorü. Decă 
omulü nu’şî scie înfrena aspru 
fantasia, elü întelnesce relele deja 
la jumétatea drumului şi’şi im
pune de bună voiă suferinţe şi 
sarcini,

De obiceiu se crede a fi unü 
lucru de prisosü, ca sexulü feme- 
iescü sé fiă crescutü curagiosü, şi 
totuşi şi femeilorü le este multă 
mai de lipsă curagiulü decâtii 
limba ceea séu ceea, musica şi 
astronomia. Faţă cu Richard Steele 
care 4i°e> femeia printr’o te
mere blândă şi supunere câştigă 
în farmeculü eiu, suntemü de pă
rere, că femeia fiindü crescută aşa 
ca sé fiă curagi0să şi decisă, ea 
va deveni mai folositóre, mai de 
sine stâtăt0re şi fericita.

Trebue sé aibi ochi deosebiţi 
ca sé găsesc! în timiditate ceva 
atrăgătorü şi amabilü; din contră 
ori-ce slăbiciune, a spiritului orf 
a corpului, e urîtă şi réspingétóre. 
Curagiulü ínsé este atingétorü şi 
demnü de stimă, şi póte sé se 
împreune cu cea mai mare gin- 
găşiă a simtémintelorü. Artistulö. 
Ary Schefifer, scrise odată cătră 
fiica sa: Iubită copilă, fii cu cu
ragiu şi cu blândeţă, aceste suntă 
cele mai frumóse însuşiri ale fe
meii. Fiă-care trebue s’aştepte a  
fi cercatü de sórte; nnmai ună 
singurü modü bunü este de a în
tâmpina ursîta, aducă ea norocii 
ori nenorocu: adecă sé sci sŐ 
suporţi şi noroculü şi nenoroculü 
cu demnitate. Nu este iertatü sS 
ne perdemü capulü, decă nu voimü 
ca sé ne mérgá şi mai réu nou§ 
şi la ai noştri. A lupta necon- 
tenitü şi totü cu puteri noué, a - 
césta este moştenirea vieţii.

___________  (Va urma.)

Despre „mână.“*)
Scrisórea a doua a d-lui Macé cătră o fetiţă.

Scumpa mea copilă!
La piciorula munţiioră, de unde-ţi 

scriu, când vremă să arătămă unui străinii 
ţâra nostră, îlă punemă mai întâiu sé 
se suie susa pe munte, de unde elă cu
prinde cu o aruncătură de ochiu pădurile 
şi satele sămănate în câmpiă, pănă la  
linia albastră a rîului, care şerpuesc© 
colo departe la orizontă. Atunci îi e 
fórte lesne să-şi dea sémá despre situaţia 
ţinutului nostru.

Din istoria unui dumicata, de pâne séu viéia 
internă a omului, în românesce de jSnm x>, 
Bălteanu.

De-a jeliu la doi voinici, 
Că s’a însurata prea miol; 
Luni şi Marţi s’or ospătată 
Miercuri carte li-a pioată, 
Carte dela Beclcheret 
Să mârgă la B>egimentă.

*
Au, au, au pioiorula meu 
Rău mă dore din nodeu; 
Când îi s6re, rău mă d6re, 
Când îi noră mi-mai uşoră.

H B I Ş C A .
După Andersen.

Dâcă oineva după o furtună, treoe 
pe lângă ună câmpă cu hrişcă, vede ade- 
se-orl, că e negru, ca şi pârlita. E toc
mai aşa, ca şi când ar fi trecută peste 
acelă câmpă o flacără şi ţăranulă 4ioe 
atunol: „Asta i-a făcut’o hrişcei trăsne- 
tula !u Dér pentru ce i-a făcut’o ?

Vă voiu povesti oe ml-a spusă mie 
vrabia, şi vrabia a au4it’o dela o salciă 
bătrână, care sta şi stă înoă lângă unft 
câmpă de hrişcă. E o salciă venerabilă 
şi înaltă, dór nodurósá şi bătrână, ere- 
pată în mijlocă, şi din scorbura ei oresctfc 
4rbă şi mure. Pomula e pleoata înainte,
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Acum; în urmă, când ai fostü la 
mine, te-am dusa süsü pe munte, oând 
a trebuitü sé năduşesc! câtva, pentru ca 
sé te sui cu mine; a trebuitü sé-tl 
deschizi ochii în patru pentru üa sé ve4l 
pănă în capétü drumulü ce aveamü de 
fácutü împreună. Acum sé ne coborímü 
şi sé vedemü ţera ín tóté amăruntele ei; 
O sé ve4í că asta are sé mérgá lesne ca 
pe rotile.

Dér aide sé íncepemü ddla capétü.
Pentru ca dumicatulü sé ajungă la 

gură, trebue sé fiă dusü ou mâna; de 
aceea sé vorbimü mai ántéiu de mână.

Scii cum este făcută mâna, de aceea 
nu ţi-o mai desoriu. Dér ceea ce póte 
nu scii, este cuvéntulü, pentru care mâna 
ţa este unü instrumentü mai lesniciosü 
şi deol mai períectü decátü laba pisicii, 
care de asemenea faoe parte din maşina 
ei de mâncare, pentru că-i servă sé 
prindă şoreci.

Printre cele cinci degete ale mânii 
tale, este unulü scurtü şi grosü, numita 
Celü mare. Privesue-la cu respecta ; căci 
celorü doué oscióre din cari elü este 
förmatü, omalö datoresoe o parte din su
perioritatea sa fisică asupra celorlalte 
vieţuitore. Este unulü diu servitorii cei 
mai credincioşi ai omului; este unulü 
din darurile cele mai preţi0se ce i-a 
f&cutü Dumne4eu. Fără degetula celö 
mare, trei sferturi şi mai bine din in
dustriile, meşteşugurile ómenilorü arft fi 
póte necunoscute şi ântâia dintre tóté, 
industria care constă nu numai a duce 
la  gură ceea ce se află pe masa de 
mâncare, ci de a agonisi ceea ce s’află 
pe masă, lucru fórte însemnata, acea 
industriă ar fi íntémpinatü greutăţi de 
cari nici n’ai ideiă.

Luat’ai aminte, că, décá vréi sé 
apuci unü lucru, de esemplu, o bucată 
de pâne, că întâiu pui degetula celö 
mare şi că ela e totdéuna sigurü d’o 
parte, pe când de cealaltă parte sunta 
tóté celelalte patru degete ? Decă una 
omü perde degetula celü mare, nu mai 
póte apuca nimicü cu mâna. Şi oa sé 
te încredinţe4i despre însemnătatea a- 
cestui degetö, íncércá sé duci lingura la 
gură fără ajutorulü lui şi vei vedé câta 
timpü va trebui spre a mânca o biată 
porţiă de supă. Acedtü degetü este aşe- 
4atü aşa, că se póte pune în faţa celor 
lalte, înşirate unulü după altulü sóu tóté 
împreună, cum vremü, ceea ce ne per
mite sé ţinema bine, ca o’unü cleşte, 
tóté lucrurile mici şi mari. Mâna nostră 
datoresce perfecţiunea ei acestei minu
nate aşe4ărl a degeţel ora, de care nu se 
bucură celelalte vieţuitore, afară de 
mainauţă, vecinulü nostru celö mai apro- 
piatü. Şi pentru că veni vorba despre 
acésta, îţi voiu spune chiar că tocmai 
asta este deosebirea unei mâni de o

crengii© atârnă la pământtt,caşi câudar 
fi o oómá lungă şi verde.

Pe tóté câmpurile jurü-împrejura 
crescea grâu, sécará, orz şi ovésü. Ah minu- 
natulü ovésü! Când e copta se pare că ar fi 
pe o ramură mulţime de canari mici şi 
galbeni. G-râula făgăduia unü săcerişfi 
bogatü, şi cu catü era mai greu, cu 
atâta mai tare se pleca în umilinţă evla- 
viósá.

Dér lângă acesta era şi unü cámpü 
de hrişcă, care sta în faţa bătrânei sal
cie ; hrişcei nici prin gándü nu-i trecea 
sé se plece ca gráulü, ci ţinea capula în 
süsü şi sta mândră şi ţepenă.

„Sunt totü atâta de bogată, ca şi 
spioulü“, 4ise ea, „şi pe lângă acésta 
sunt cu multa mai frumuşică. Florile 
mele sunta aşa de frumóse şi séménácu 
florile de mérü. E o plăcere sé te uiţi 
la mine şi la ai mei. Cunosc! tu pe ci
neva, oare sé fiă mai frumosa ca noi, bé- 
trână salciă?“

Şi salcia dădu din capü, ca şi când 
ar fivoitü sé 4i°&: „Firesce că cunoscü!“ 
Dér hrişcă se umplu de îngâmfare şi 
4ise:

labă séu de unü pieiorü. Piciorulü nostru 
care are altceva de făcuta decâta sé 
culégá mere séu sé ţină o furculiţă, are 
şi ela totü cinci degete; dér celü mai 
mare nu póte veni în faţa celorlalte, de 
aceea piciorulü nu este o mână. Maimuţa 
are la tóté cele patru membre ale ei, 
câte unü degetü întocmai ca degetulü 
celü m*re dela mâna omului; de aceea 
ea are mâni la vérfulü piciórelorü ca şi 
la vérfulű braţelorfi. Fii sigură ínső că 
cu tóté astea, nu e mai înaintată decátü 
omula, ba încă din contră. Altă dată 
îţi voiu esplic*a eu asta.

Ve4i dér, spre a ne întorce la ces- 
tiune, că era neapărata trebuinoiosü ca 
înainte de a ajunge la gură, sé ne ocu- 
pámü de mână, care este íngrijitórea 
gurii. înainte de a face focula pe vatră 
pentru gătirea bucaíelorü, trebue sé 
facemrt rosta de carnea şi legumele, de 
făina şi málaiulü ce trebue sé punemü 
la focü. Ce amü face óre noi fără aceste 
lucruri? Décá ne-amü gândi tot-déuna 
la tóté, n’ama sparge niciodată o nucă 
fără a mulţămi lui Dumne4eu, care ne-a 
data degetula celü mare dela mână, cu 
ajutorula căruia o putema curăţi.

Şi totuşi ama vorbita în deşerta, 
căci nu sunt încă pe deplina sigura că 
am isbutita sâ-ţl arăta bine totă nevoia 
ce avema de mână ca sé mâncăma, şi 
de unde îi vine acestă onóre de a figura 
în fruntea acestei istorii a mâncării.

Ţi s’ar páré ínsé că, decă, din ne
norocire, ţi-ai perde dintr’odată mânile, 
pentru asta nu te-ai lăsa sé mori de 
fóme.

Decă ai judeca astfela, acesta ar 
dovedi că nu ţîi sâmă de faptula, că, 
dela una capa de lume la celălalta ne- 
numérate mâni lucrézá neîncetata ca 
să-ţi dea de mâncare.

Fără sé mergema mai departe, étá 
unü esemplu próspéta. Scii câte mâni 
au lucratü, pentru ca sâ-ţl poţi lua ca- 
feua a4l diminâţă! Scii câte mâni sJau 
pusa în mişcare în jurulü acestei cescl 
de cafea, care nu e decátü o arvună din 
ceea ce vei mânca în cursula 4ileij so- 
cotinda tóté mânile dela Arabulü, care 
a culesü cafóua, pănă la persón a care a 
măoinat’o, tără sé mai vorbimü de 
mânile corăbierilora cari au adus’o în 
ţera nostră ! Dela mâna plugarului care 
a séménata gráulü şi a morarului, care 
a făcuta făina pănă la mâna pâinarului, 
care a făcuta jimbla! Şi dela mâna 
femeii, care a mulsü laptele pănă la 
mâna aceleia care 1’a fiertü! Dér mâna 
fabricantului de z*harü, fără sé mai 
vorbescü de atâtea mâni cari i-au pre
gătita materialula! Şi câte altele încă!

Ce ar fi décá mfaşi pune să număra 
tóté mânile câte au trebuita spre a 
ave :

„Ce poma prosta! e atâta de bătrâna 
íncátü îi cresce érbá pe trupü !u

De-odată se ivi o furtună îngrozi- 
tóre, tóté florile de pe cámpü îşi strînseră 
foile lora, seu îşi plecau gingaşele lora 
capete, pe când furtuna trecea pe desu- 
pra lora. Numai hrişcă sta mândră şi 
îngâmfată.

„Plecă-ţl capula ca noi!u 4iser& flo
rile celelalte.

„N’am lipsă !“ răspunse hrişcă. 
„Plecă-ţî capula ca noi !u striga grâ- 

ula. „Acum vine sburânda îngerula fur- 
tunei! Are aripi, cari ajungă dela cerü 
pănă la pămenta. Te va sdrobi, mai 
înainte de ce i-ai cere iertare!“

„Nu mă voiu pleca!“ 4ise hrişoa. 
„închideţi florile şi plecă-ţî foile!“ 

o dojeni şi bătrâna salciă. Nu te uita la 
fulgera, când străbate prin norü! Chiar 
şi ómenilorü nu le e iertatü acésta, căci 
prin fulgerü, poţi să privescl pănă la 
Dumne4eu în ceriu; dér priveliscea 
aoésta póte orbi chiar şi pe omeni. Ce 
s’ar întâmpla cu noi plantele pământului, 
décá amü cuteza sé facemü acésta, noi, 
cari suntemü cu multă mai m ici!

„Cu multa mai m ici?“ răspunse

Fabrica de zaharü,
Staululü lăptarului,
Cuptorulü pâinarului,
Móra de măcinata,
Plugulü de arătură,
Şi corabia pentru transportare?! 
Dér óre nu uitámü nimicü? Ba da, 

şi încă cea mai însemnată din tóté 
mânile, mâna supremă, care adună pen
tru tóté rócfele muncii tuturora celorlalte 
mâni, scumpa mână a mamei tale, acea 
mână totdéuna harnică şi veghiátóre, care 
adeseori ţine locuia mânii tale, când a 
ta este nepricepută seu leneşă !

Pricepi acuma cum ai puté, fără ca 
stomaculü sé sufere, sé te scutescl de 
cele doué mănuşiţe ale tale, cari nu sciu 
face mai nimica, deşi şi ele au câte unü 
degetü mare? Cu o asemenea oştire de 
mâni, cari se mişcă în tóté sensurile 
spre a ţi aprovisiona guriţa, nu este de 
glumă.

Dér, taie pisicuţii tale labele de 
dinainte. A h! oe vorbă <̂is©i ? Inchi- 
puiesce ţi că nu le mai are şi apoi nu- 
mérá şorecii ce póte prinde ea într’o 4i 
fără acele labe. Poţi pricepe că ea însăşi 
nu şl va mai pute agonisi hrana tre- 
buinciósá. In acesta ve4i istoria ceşcu- 
liţii tale de cafea : altcineva trebue sé i 
agoniséscá hrana.

Gura este pórta cea mare de in
trare a mâncării şi la orl-ce pórtá bine 
îngrijită se află unü portarü. Ce face 
óre unü portára bunü? — Intrébá per- 
sónele cári se înfăţişâză: cine sunta, ce 
voiescü, şi cándü le bănuesce că nu suntti 
cum se cade, ne le lasă sé intre. Deci, 
spre a cunósce lucrurile bune de mân
care, ne trebuia unü astfelü pe portára, 
aşe4ata în gură şi mulţămită Domnului, 
l ’avema ! Ila cunoscl ?

Te vé4ü de aci, cum te miri. Ne- 
recunoscétóre ce eşti sé nu-ţi cunoscl 
amicula celü mai buna! Spre pedépsá, 
nu ţi la voiu spune astă4l- Gândescete 
bine pănă la altă ocasiune.

Pentru că-mi mai rămâne puţinfi 
loca aci, sé vedemü ce morală, adecă 
ce învăţătură, putema trage din acéstá 
povestire.

Mai întâiu, din acestă istoriă înveţi, 
décá n’ai sci-o încă, că ai datorii mari 
cătră ómen!, mari cătră toţi şi cele mai 
mari tocmai cătră acei omeni de cari 
ţi-ar veni póta să rî4l. Aşa, de pildă, ţe- 
ranula ăla, de care ai fi gata sâ-ţi baţi 
joca, din causa opincilorü şi cămăşii lui 
gróse, tocmai densulü cu mânile lui as
pre a tăcuta să ai lucrurile cele bune 
ce mănânci. Lucrătorului ăsta cu mâni- 
cile sumese, de a cărui mână négrá şi 
murdară te-ai sfii sé te atingi, şi-a murdă- 
ritü şi negritü mâna făcendu-ţi lucruri 
de cari ai trebuinţă. Tu eşti datóre, fe
tică, sé respecţi pe toţi aceşti muncitori

hrişcă. „Ei, mé voiu uita tocmai la Dum* 
ne4eu în cera !“ Şi ea în îngâmfarea şi 
mândria ei şi făou acesta. Era ca şi oând 
tótá lumea ar fi în flăcări, aşa de tare 
fulgera.

După ce trecu vijelia, florile şi grâ- 
nele stăteau în aerula liniştita şi curata 
împrospătate de plóiá, dér hrişcă era 
arsă de trăsneta şi negră ca cărbunele, 
devenise numa o plantă rnórtá şi nefo- 
lositóre pe câmpa.

Bătrâna salciă îşi mişcă ramurele 
sale în véntü şi mari picături de apă 
piourau de pe frun4ele ei ver4l, tocmai 
ca şi când poporulü ar plânge şi vră
biile o întrebară: De ce plângi ? Ce mi
nune í.ü e aerula a ic i! Privesce cum lu- 
rninézá sórele, privesce cum alérgá norii! 
Nu poţi să miroşi fumula florilorü şi ala 
tufişurilora ? De ce plângi aşaderă, bă
trână salciă?

Er salcia le povesti despre mândria, 
îngâmfarea, şi despre pedépsa hrişcei. 
De pedépsá nu scapă nimeni. Eu, care 
vă poveste3cü acéstá istoriă, am au4it’o 
dela vrăbii, cari ml-opovestiră într’o seră, 
când le-am rugatü să-mi spună o poveste.

Ucu Paolo.

pentru că ei lucrézá toţi pentru tine. Sé 
nu te consideri grozavă faţă cu ei, tu 
care nu eşti încă bună de niol o trebă, 
care ai nevoiă de toţi, fără ca cineva 
sé aibă trebuinţă de tine. Dér eu nu 
te învinovăţesctt pentru asta. Nu ţi-a 
venitü încă réndulü să lucrezi pentru 
alţii şi totă lumea a începută ca tine. 
Insă cu asta voiu s0-ţl spuiu, că eştt 
datóre sé te pregătesc! a fi odată folo
sitore altora, spre a te plăti de datoriile1 
ce faci acum la tótá lumea.

De câte ori îţi privescl mânuşiţa 
gândesce-te că ai sé-i faci o educaţiune, 
sé plătescl o datoriá de onóre şi că tre
bue sé te silesc! a o face fórte folosi- 
tóre, pentru ca nimeni sé nu-ţi mai pótft 
4ice că nu eşti bună la nimicü.

Şi ala doilea, scumpă copilă, gân
desce-te de asemenea, că va veni o 4* 
când sfintele mâni, cari íngrijescü acuma 
de copilăria ta, când aceste mâni, cari 
astă4l suntü ale tale, se vora slăbi şi 
cu versta vora ajunge neputincióse. A- 
tuncl vei fi puternică şi îngrijirea ce 
primescl acum, va trebui s’o înapoezl, 
s’o înapoezl cum ai primit’o, adecă cu 
mânile.

Şi încă una fetiţa mea, gura nu 
preţuesce nimica fără mână; căci gura 
4ice iubire, dér singură mâna probeză 
acésta.

MULTE ŞI PE TOATE.
Mórtea unei îmblânzitore de lei.

Caşurile, că îmblânzitorii de animale 
au fosta atacaţi de fiarele sélbatice şi 
răniţi, se înmulţesca pe 4i ce merge. 
Sórtea cea mai tragică a avut’o Rosita 
Gondolfo în Grenoble. Cu ocasiunea 
târgului din acestü oraşa, menageria 
tatălui ei era binecercetată, fiindcă ani
malele erau fórte frumóse şi Gondolfo 
şi cu fiula séu se arătau ca bunî şi ne- 
înspâimântaţl îrnblân4itorI de animale. 
Intr’o 4i bolnăvindu-se ténérula Gon
dolfo, sora acestuia Rosita ’i lua locuia 
şi se înfăţişa înaintea publicului, care o 
primi cu aplause frenetice. Rosita se 
băga în colivia leului, care mai întâiu 
ascultâ de ea, dér apoi se repe4i asupra 
Rositei şi’şl înfipse colţii în gruma4ii ei. 
Publicula îngrozita începu sé strige şi 
tínérula Gondolfo, care au4i larma, sări 
din pata, luá unü bastonü de plumbü, 
şi scăpa pe soru-sa din ghiarele leului. 
Durere însă, era prea târ4iu. Rosita fii 
dusă în odaia ei şi în câteva minute ’şl 
dete sufletula. *

Cutremurile din Asia şi credinţa desértá.
O corespondenţă primită de „Temps* 

din Constantinopolü cti data de 15 Apri
lie, povestesce: Mai multe regiuni ale 
Turciei asiatice au fostü încercata greu 
de cutremure de pământa. Au fosta nu- 
méróse victime şi pierderile materiale 
sunta considerabile. Mai alesă în Ame
rica flagelula a băntuita cu mai multă 
intensitate. Pe drumula dela Erzerum 
la Van s’a deschisa o crepătura lungă 
de 20 metri şi largă de 2, din care ese 
una lichida sulfurosü de colóre negriă. 
Muntele Nemrod de lângă Biltis se 4io© 
că s’a prefáautü íntr’unü vulcanü; unü 
fuma grosü ese din vîrfula lui de mai 
multe 4ile. — Locuitorii au unü chipa 
particulară d’a înţelege şi a-sí explica 
aceste fenomene. Unii pretindă că dia
volii prăbuşiţi în centrala pământului, 
facü sforţări violente ca sé iasă la lu
mină şi că mişcările lorü prioinuesoü cu
tremurele. Alţii îşi ínchipuescü că pă- 
mântula e ţinuta în corne de una bou 
uriaşa, care din când în când, când se 
ostenesce, ila schimbă de pe unü cornü 
pe altuia. Acéstá credinţă e fórte răs
pândită, atâta între creştini, câta şi între 
Evrei şi Turci.

Sciri comerciale.
B.-Pesta. 2 Maiu. Negoţula de pro

ducte n’a avuta vioiciune niol în sépté- 
mâna espirată. Térgulü de manufacturi 
încă a fosta restrînsâ. Numérarü, de a-
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Cereale. Tendenţa pieţelorft esterne 
nu este uniformă. In New-York au scă
zuta preţurile grâului cu 7 cenţi; pros
pectele de recoltă în America continuu 
se spune, c i suntQ. totii mai bune. In 
Anglia preţurile neschimbate. In Fran- 
cia a scădută preţulQ cu V2 francii.

In B.-Pesta a decursă sâptSmâna 
cu tendenţă fermă, după aceea însS, a- 
pr6pe în fiăcare ^i a scăcjutii cu câţiva 
crucerl. Mişcarea totălă cam de 100.000 
m. metr. — Săcara, ofertă mai mare, 
consumenţii înaS s’au ţinuta reservaţi. 
— In porumbfl s’au f&outa încheiărl mai 
alesă pe termina, tergâ comtanta forte 
restrînsfl. — Ovăsii au intrata bunişora 
cu tote astea preţurile au daţii îndâ- 
râpta.

Păstăio'se. Faţă cu săptămâna pre- 
mergăt6re nu s’a făouta vre-o schimbare 
însemnată.

Victualie. Ouă au intrata de a junsti 
cu tote acestea preţurile s’au urcata pu
ţina. S’au cumpărata 50—51 la 1 îl., 
lada de 1440 bucăţi cu 28—29 fl. — Ga- 
liţe ofertele sunta mai mari, preţurile 
ceva mai ieftine, ca’n săptămâna pre- 
mergătore. Noteză: gâsce grase 5—6 fl. 
celelalte 2.20, 2.50 f l . ,  găini 1.30, 1.50 
f l . ,  raţe 1.20. 1.40 f l . ,  curcî 4— 5 f l . ,  pui 
tineri 1.30, 1.50 fl., — părechea.

Pei lucrate, tergă sJabâ; peile us
cate au avuta căutare forte bună, grele 
de boi notdză: 70—75 f l . ,  uş6re 66—70 
fl„ vaci 68—70 fl., pitlingî 75—85 fl., 
Kneip 110—115 fl. — pr. 100 chilogr.

Societatea acţionară transilvană pen
tru rafinarea de petrola şi-a ţinuta la 
2 c. o adunare generală în care s’a 
decretata lichidarea Societăţii. Acţionarii 
capătă de fiăcare acţiune câte 97.30 fl.
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Bursa din BucurescT din 6 Maia.
V a ,lo r î

Rentă română, perpetuă 187b 
Renta română amortisabilă . .

d t t o ............................ '
Renta rom. (rurale convertite) 
Oblig, de stătu C. F. Române 

idem idem . . . . 
Împrumutul îi Openheim 1866 . 
Imprumutulâ. Oraş. BucurescI . 

idem idem din 1884 
idem idem din 1890 

lmpr. or. B. cu prime Loz. fr. 20 
Credit fonciartl ruralii . . . .

idem idem . . . . 
Credit Fonc. Urb. clin BucurescI 

idem idem . . . . 
idem idem . . . . 

Credit Fonc. Urban din Iaşi. . 
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 800

Banca Naţion. uit. div. 83.— 
Dacia-România uit. div. 30 iei 
Naţionala de asig. uit. div. 32 lei 
Banca Rom. uit. div. fr. 15.— . 
Soc. Rom. de Constr. uit. div.51. 
Soc. Bazalt. Artif. uit. div. lei 30 
Soc. Rom. de Hârtie uit. — 
Soc. de Reas. uit. div. 151. aur 
Societ. de Constr. uit. div. . . 
Societ. de Hârtie uit. div. . .
Agio în B u rs ă ............................
Rubla de h â r t i e .......................

Banca Naţion. a României .
Scompt...........................................
Avansuri pe efecte . . . .  . 
vansurl pe Lingouri...................

°/Io
5%
5°/o
4%
6%
6°/o
4%
8°/o
5%
5%

?7o 
5% 
7°/o 
6% 
5% 
5% 10 fr 

V. N.
500
200
200
500
250
250
100
200

5%
6%
51/,

se rimp
101.— 
99.~~ 
Ö7-V« 

103. Vj

97-74
103." Vg 
100.— 
103.74 
102.7,
96.—
86-74

276.—

1454.—
343.—

Cursulâ Ia bursa din Viena.
din 8 Maiu a. c. 1891

Bonta de aura 4°/0 .....................104.55
Renta de hârtiă5°/0 « - • • ~ » 101.55
Acţiunile bănceiaustro-ungare * » 999,—
Acţiunile băncei de creditü ungar. * 843.50
Acţiunile băncei de creditü austr , * 298 60
Galbeni împărătesei- • - . . .  5.62
Napoleon-d’orl - - 9.34l/2
M&rcI luO împ. germane * - - - 57.72'/j
Londra 10 Livres Sterlinge - - - 11810

C a r su lii p ieţei M raşovii
din 9 Maiu st. n. ’ '<''1 

Bancnote românesc! Cump. 9 30
Argintü romänescü „ 9 2
Napoleon-d’orï „ 9.30
Lire turcesc! - • „ 10.40
Imperiali - - - « „ 9.38
Gklbinî - * 5,40

Vênd. 9.34 
» 9.25 
„ 9.34 

„ 10.45 
„ 9 43 
„ '’ .45

Proprietară :
Dr. Aurel Mureşianu.

Redactorii responsabilă mteriraglfl; 
fireooriu Maiorii.

Nr. 3556—1891.

CONCURSU.
583 ,3 -1

Pentru ocuparea unui postă de cassar 
devenita vacantO la institutula orăşenesca 
de amanetare, împreunată cu una salarii 
anuala de 800 fl. şi 20% ca bani de 
quartier, mai departe pentru ocuparea 
unui posta de păstrătoru de amanete de
venita eventualminte vacanta prin avan
sare, împreunată cu una salara anuala 
de 700 fl. şi 20% hani de quartier şi în 
fine pentru ocuparea unui posta de ofi
ciala de comptabilitate împreunată cu 
una salara anuala de 600 fl. şi 20°/0 bani 
de quartier, se escrie prin acesta concurstt.

Competenţii pentru unuia din aceste 
posturi, au de a-şi aşterne subscrisului 
magistrata până în 19  Maiu a. c. după 
prâncţu la 5 ore petiţiunile scrise de în
şişi competenţii, pro văzute fiinda cu tirn- 
brula receruta şi documentându-şi con
duita, studiile făcute şi desteritatea în 
computare.

Totdeodată se îndrumeză competenţii 
de a se dechiara, că în ce moda sunta 
în stare de a’şl depune cauţiunea de ser- 
viţiu, carea are să fiă egală cu salariulft 
anuala.

Se facă competenţii totdeodată a- 
tenţî, cumoă cei aleşi au de a solvi, 
conforma §§-lora 26 şi 27 ala statutului 
de pensiune pentru funcţionarii institutu
lui de amauetare anumite contribuiri pen
tru fondula de pensiune.

Braşovii, 2 Maiu 1891.

Marî şanse de câştigu pe lângă cea 
mai mare siguranţă.

Invitare la participarea societăţilora 
ocasionale de losuri, ce s’a formata 
la Budapester Bankvereins-Actien- 
G-esellschaft: Grupa E, Cu 1050 lo- 
surl de stata şi private, provăc^ute 
cu timbru austr. ung. Câştiguri peste 
4 milioue. Combinaţiuoe forte favo
rabilă. Şanse de câştigă escelente şi 
totuşi numai 2 fl. 50 cr. plată lu
nară. Grupa I). cu 100 losuri mari 
de stata, cari aducă dobândă (inte
rese). Câştiguri peste 11 milióne, 
plata lunară 10 fl. şi alte combina- 
ţiunl favorabile. Agenţi se primesca 
cu condiţiuni avantagiose. Propuneri 

sunta a se adresa ia 
Budapester 

Bankverein-Actien Gesellschaft
Budapest 58i,3—i

EUsabethplatz No. 18.

o o o o o o o o o o o o o o o o

0 Ammţii. o
Unt învăţăceii! romanţ CU Q

cualificaţiune de 4 classe nor- ^ 
male seu absolută de şcolele 
capitale, care se cun6scă şi o 
limbă străină — din familiă 
bună, se primesce în prăvălia 
de manufacturi a subscrisului. 
Informaţiunî mai de apr6pe a 
seu verbalii seu în scrisu. X 

Oreştiă, in 25 Martie 1891. ^
Ioană Lazaroiu. q

570.3-3 coxaaercisiÂ t-u .. a

o o o o o o o o o o o o o o o o

T O

I arcMtectí şi întreprinptom ie consM cţM
Biroulü de clădiri:

Braşovu, Strada Orfanilorâ 11.
întreprinde construcţiuni nouă şi 

adaptări, planuri de industriă, cana- 
lisări, fundamente de betona, con
struirea de pardoseli şi trotoare de 
betonö, asfalta etc. in şi afară de 
Braşova, oferă garanţă la esecutarea 
promptă a lucrărilora.

Î Mai departe face elaborate com
plecte de construcţiuni seu şi pla- 

M nuri singuratice, conspecte generale 
5j şi detailate a preliminarelora de 
2  spese precum şi de collaudare a con- 
^  strucţiunilora terminate. 8-8

AGEHŢi
pentru T7êndarea de 
suri autorisate prin 
lege se primesca 
pretutindeni 

sub auptstädtische 
Wechselstuben-

Gesellscîiaft 
ADLER & C-ie.

BUDAPEST,
Ecke Dorothea- und Badgasse

Iml iau voiă a face cunosc uta 
Onoratului publică, oă în grădina Ha- 
bermann dela Nr. 5 (Braşovulu-vechiu) 
precum şi în salonulu de sticlă de 
aoolo se capătă bere de Habermann 
şi vinuri escelente ardelenescT. Tot
odată pota satisface tuturora cerin- 
ţelora publicului cu mâncări gustöse 
de tota feliula din cuhna mea.

Rugându-mă a mă onora în nu
măra câtu mai mare sunt

Cu distinsă stimă
MühMcher

,3—3
Georg

restaru-xa-tor-u.-

D e î n c h i r i a t ü
pe timpulü dela I Maiu pana la 
Septemvre, orï şi mai multu, se 
află : 556,10-10

cam 1a 3 chilometri depărtare' 
de oraşu, cu 2  odăi sânetose, bu- 
câtâriâ, galeriâ, grădină de flori 
şi de pomi, apă de rîu forte potri
vită pentru scăldaţii, fântână cu apă 
escelentă de beutu, locii pentru cai 
şi trăsură.

Asemenea în comuna Veneţia 
inferioră, comitatulu Făgăraşului 
unu localu de prăyăliă, în 
centrulu comunei, şi alţii localu 
potrivitu pentru visitatoril 
Miloru de iodu din Veneţia 
cu tote cele necesari.

A se adresa la d-lu I0SIF 
CGSMNESC&J, preot în Codlea (Fe- 
ketehalom; comit. Braşovului).

S i s t a i !  Ce este aici? Incaiţai
T C T x a . c a . e ' ? 563,10-5

I n  s t a F i l i m e n t u l ü  d e  g h e t e  ş i  p ă l ă r i i
alö lui

IOANÙ SÂBÂDEANU,
B ra şo v , t i r a d a  C ă ld ă ra rilo r , IO nour 4 § 5  veclilu .

Rară ocasiune de cumpérare şi vên̂ are.
Prin desfiinţarea unei societăţi mari pentru fabricarea încălţămintelor&, ml-asuc- 

cesu se cumpăril întrunii mo du favorabilii o mare partiă de încălţăminte modernă, so
lidă, fabricaţii prospetn şi tote lucrate cu mâna (nu cusute cu maşina), aşa încâtâ. 
sunt puşti în plăcuta posiţiune — ca pănă când îmi va ajunge cantitatea se ’o vendâ.. 
părechiă de ghete fine de piele de vacsu seu de pateut pentru bărbaţi numai cu 

s f l .  9 . 9 0  /ţg şi o părechiă de ghete de dame de piele de gems, de patent, 
seu de vacsu cu f l .  înse numai plătiţi în ham gata.
A câştiga putinii, a vinde mnltu, a nu scrie nitnicu în catastivu, acesta e principiulil meu

Preţurile reduse ale mărfuriloru, cari nu’sîi cumpărate în partiă.
Ghete de "bărbaţi:

Ghete de vacs şi patent ou cuie dela fl. 3.10 în sus
Ghete din piele patent . . . .  K „ 3-50 „

,, de gems şi de piele de viţel cu cuie d.80 ,,
,, fine din piele de vacsu seu

de mănuşe franţuzescă . . . .  4.50 „
,, Iacii de salonu . . 4.80 „
,, ,, piele de Cid (mănuşe; 4.50 ,,

Din piele patent, şi de vacs pentru urcat
munţii ...............................  dela fl. 4.50 ,,

„ „ 3 .-

6.50

9.50
7.50

„ 5.50 
— 90

Ghete de dame.
Ghete patent , ...................... dela fl. 2.90 în sus
Ghete de vacsu şi de piele de Buoff fl, 2 70 ,, 
Ghete de gems, piele satinată, cele

mai fine ■ . ................................... fl, 3.50 ,,
Ghete de piele de mănuşe . . . . fl. 3-80 ,, 
Ghete de piele de mănuşe cu Iacă . fl. 4.50 ,, 
Ghete pentru urcată munţii . . . fl. 8.80 ,, 
Ghete de briinnel . . . . . • . . fl. 2.80 ,, 
Pantofi de hriinel cu şinore (şirete)

de în c h e ia ţ i i .............................. . fl. 2.50 ,,
Pavîtot'ï de briinel de piele de gems, de 

lacü şi de bronz (auriu) scobiţi pen
tru dansă ....................................... fl. 2.— ,,

Pantofi do gems şi piele pat. cu şin<Sre fl. 2.60 ,, 
Pantofi de drill în colori diferite . . fi. 1.80 ,, 
Pantofi de c să şi pentru gimnastică 

precum şi papuci de casă . . . . fl, -.80 ,, 
Ghete pentru copii de gems séu de 

piele de glacé cu nasturi . . . . fl. 1.25 
Pantofi de copii în t6te colorile, cu 

nasturi séu le g ă tu r i ......................fl. 45 ,,

Paatofl pentru promenadă. ,,
Cisme scurte fine de piele do vacsu

cu 2 tălpî . • • • .....................
Gisme lungi de venătore din iuft 

rusescu adeveratu. . , . .
Cisme de venăt6re de iuftu . . ,,
Cisme pentru lucrători d .- piele de

vacă ........................................ i>
Pantofi de casă şi pentru gimn. ,,

ID ife re x iţă , în . p re ţ-u -x i:
Pentru beseţurî şi capacu 50 cr., pentru talpă duplă 30 cr., pentru talpă de Lipsea (pingea) 

50 cr., şi pentru încheiatâ la o parte cu nasturi 50 c r , se socotesce mai multu.
•9̂  Tote celelalte încălţăminte aici neamintite se găsescii cu preţuri scădute. 'W  

S p e c i a l i t ă ţ i  de încălţăminte fină: de Carlsbad, Viena, Parisu etc.. pentru Bărbaţi 
si Dame de Chevruaux în Polonese şi Sport cu nasturi, Pantofi etc., se potu căpăta cu 
preţuri reduse. Comande după mesură şi reparaturi se primescu şi se esecută prompt.

Comande din afară se voru efeptui prompţii cu rambursă indicându-se 
mărimea, forma şi calitatea încălţămintei, cari decă nu se potrivescii se

potu schimba.
Mare depositu de pălării de bărbaţi şi copii de filz (pâslă) şi de sporterie forte eftine. 

GamaşinI de piele, căciuli de bărbaţi pentru voiagiu şi căciuli comode dela 30 cr. în susii.

Stai! Ce este affl? încălţăminte apróié pe fle plia.

(Turnatoria de Terii şi taliiica ie raasirü a 1ü)
I SOCIETATE PE AC ŢII IN BUDAPESTA.

FABEICA ŞI BIROULÜ CENTRALŰ :
VI., Külső vácz-iit 169ß/99,

BIROULÜ ÎN ORAŞIJ ŞI DEPOSITULŰ
VI., Podmaniczky-iitcza 14,

Recomandă escelentu construatele
Garnituri de treieratt cu aburii şi cu vârtejii (Gopel),

precum şi cu mai multe din cele mai mari premii distinsele

Pluguri patent, ale lui SCHUCK cu 2 şi 3 brazde,
Pluguri Rayol patent.,

Pluguri-Slayol, Pluguri originale ale lui 
& eh lic jk  şi pluguri l  idatN  pentru o brazdă, 
unelte pentru lucrarea pământului, grape şi 

spărgetori de bulgări.
584.24-9

M a iî ie sem ati in M A  „H A L A D A S“, patentate ale Ini Scilicl.
Mai departe s’idiă în depositti mori pen
tru curăţitulu cerealeloru (sistemu Baker 
şi Vidats), maşini pentru prepararea nu
treţului, batoze de porumbii (cuouruza), 
mojî pentru uruită, mori de uruială cu 
putere de abura „Hungaria“ patent, iui 
Jokây, mori de măcinată şi instalaţiuni 
pentru mori de uleiu.

Maşini originale americane de sece
rată şi legată snopii, maşini de cositu 
6rba, căi ferate pentru câmpu etc.

Preţurile cele mai effcine. — Condiţiuni favorabile pentru plată, 
jpreţuri-curente la  cerere gratis şi fratw o. 2̂®



•BAoétug ‘n n v ié a a n ií *v «gtuSodíj,

„a|9jUBA|!SUBJl I91.8ZB9“ B9Ün;ÍBJ}SjüfUipV
• m a n ó i ?  'e i r e d  n x j . s o t i  n p i x B ip  n ^ i u n i d  o i e o  q i^ s  'Bi&ej o d  ep iiienmu i& $fB̂ sod injtty 

-apuéra n j m i o d n o  e d  o i j o s  'B 'B O s m o A e n iq  e s  l e m i i ^ j e u m i i e i d  ^ e i i o u j e j  'bo li'Bnoq'B mnnop ed ^nrgSnjj
E iS íiiiiS ii rH -l H"l H-I H-I r ^ l  r ^ - l í r ^  r

“I'eq.sod ^pirenc no v^uyem ie ps§OA0inq §s oipiiij motiq ad S ó i opireinoo 'B'i "g - j
'{vuíf \ma •QjMi'fíödi ui i§ mnoojid djod dg) 

“ *OT ' f f  «naSuiíA^ i5os^0^9uuni(x i§ itym js
08T  .....................Plava  inittnusdraj

ik in p o o jo o j j  b ^ « S o q  BOJT^sd
— *01 ' F ................................... in .i« ;so » i^ u » j

unsBjí? ^do ed jeigiAni Bqfnjs 
ems at epuradno 9Ibo ‘e jeu i tjio^oo

......................................... anqoA^ijoje

.........................................jn.ioiS.in^i'i

................................... ^t?Soq A0is«03
.................... .......................... in jo ^ o d y

: 9 j9 j9 ^ n u n  BpaBiiioo9.i 
nuj b fin n ed  jm 1 ‘$znBd lé 9j9rd no eomrej'i 
MÍjj - ^ © jn j  *8ni|9A ©pa'eq ©d ‘8|jqjj0O — ueui aui|.B| 
jj= eie^q no n iS en  ti? ntéoi ‘soraiu j ©^u-gdtj^psaoraasra lánya

'\Ádoruo g g  i n p j f j ;  *ejacqe lé 9oi^slBjooé 
909^u,80 e^nra ibto no ?nou ?$ ip sr

3 1 V N 0 llV N '3 1 V y0 d 0 d
3031NV0 30 30393100

— •g' *2/ ' i d i r n s s  o i  'M OS *« ;o jj ' i  ep

B JL S S Jt O d
3SV0WnUJ 1VW 3133 Nld 3U3931flO

05'Z '))' 'iduma o i  •*> 9G in fad
•jmdiqo 9 no 

n aru jv  n in a s jy  j o . i j
ep

S^ sou  ,B8ra ii9ni^ m ;n ed  ^Bion^i^

íTflflVflJOYH IflHD CTY BOTXOD 3H31M3A?
P?saosnao NQSNiaou

i Ü Ü Ü Ü Ü Ü Ü Ü ^ Ü i ^ i i i i a l E E i S i E i l i i l l

------ ------------------------------------- -

•M> 9 j  'iduidSd OZ vl pupd ppmq qns vm^vouva^
-*6 ’» 001 í0 8 f *tf 09 í-'T *B eJBlduias» oí 

■uaonjo z\ JB|dui9$a inun injajd
•BUPJ9J
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-ngg jn^soe^ sdnp 9^inq?ot« ^ans e[ijnsj[0^

•9̂ bjo
-nj opsi^jB ú  esparnjg: e^J9j imdtqo g o i no 
§^j^sn|i ^uouiu^sax ininou t§ mtniqoaA v

‘ j j n s j 8 A  u i B G jiq jg  b u o j s i

: ptieano ©p qn^d« v ‘»éra Ban îpe trj •go
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